



श्री 1008 महामंडलेष्ट  
**श्री स्वामी रामानंद**  
**दासजी महाराज**  
 श्री रामानंद दास अन्नक्षेत्र सेवा  
 ट्रस्ट, तपोवन आश्रम



स्व. पं. पू. 1008 श्री रामानंद जी  
 तपोवन मंदिर, मोच गाँव, सुलत

वर्ष-12 अंक:154 ता. 07 दिसम्बर 2023, गुरुवार, कार्यालय:114, न्यु प्रियंका टाउनशीप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली, उधना सूत ( गुजरात ) मो. 9327667842, 9825646069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@suratbhumi.com /Suratbhumi.com /Suratbhumi /Suratbhumi /Suratbhumi

**शीला सरकार तक की जांच का आदेश, दिल्ली जल बोर्ड पर केजरीवाल का बड़ा फैसला, क्या बताई वजह**

नई दिल्ली। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने दिल्ली जल बोर्ड की सीएजी ऑडिट का फैसला किया है। उन्होंने पिछले 15 साल का ऑडिट कराने का आदेश दिया है। इसका मतलब है कि शीला दीक्षित की अगुआई में 2013 तक चली कांग्रेस सरकार के दौरान हुए कामकाज की भी जांच की जाएगी। मुख्यमंत्री दफ्तर की ओर से बताया गया है कि जल बोर्ड में गड़बड़ी के आरोप लगाए जा रहे हैं, जिसके बाद यह फैसला लिया गया है। सरकार के एक वरिष्ठ पदाधिकारी ने कहा कि दिल्ली जल बोर्ड में आर्थिक अनियमितता के लगाए जा रहे आरोपों की वजह से सीएजी ऑडिट का फैसला लिया गया है। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने कहा है कि विपक्ष के लोग आरोप लगा रहे हैं और सीएजी ऑडिट से सब साफ हो जाएगा। उन्होंने मीडियाकर्मियों से बात करते हुए कहा, विपक्ष के लोग कुछ कुछ आरोप लगा रहे हैं। दूध का दूध पानी का पानी हो जाएगा यदि सीएजी ऑडिट होगा। 15 साल का ऑडिट हमने ऑर्डर किया है दिल्ली जल बोर्ड का। यह थर्ड पार्टी है, देश की सबसे बड़ी संस्था है सीएजी। दूध का दूध और पानी का पानी होगा। अगर किसी ने गड़बड़ की है तो उसे सजा मिलनी चाहिए। अगर गड़बड़ नहीं की है तो ये लोग जो रोज उल्ट-सुल्ट आरोप लगाते रहते हैं वो पता चल जाएगा। दिल्ली के मुख्यमंत्री ने दिल्ली जल बोर्ड को फंड नहीं दिए जाने का आरोप लगाते हुए कहा, 4% यह अफसरशाही यदि सरकार के प्रति जवाबदेह नहीं होगी तो सरकार चलाना असंभव हो जाएगा। अभी दिल्ली जल बोर्ड को फंड नहीं दिया जा रहा है। इससे पूरी दिल्ली में पानी और सीवर की बहुत बड़ी समस्या पैदा होने जा रही है। जल मंत्री आतिशी जगह-जगह जा रही हैं। अभी से कई जगह सीवर ओवरफ्लो कर रहे हैं, मेट्रोस की दिक्कत आ रही है। फंड की दूसरी किस्त जारी नहीं की जा रही है। यह स्थिति अच्छी नहीं है। दिल्ली सरकार ने ऑडिट का यह फैसला ऐसे समय पर किया है जब जल बोर्ड को लेकर भ्रष्टाचार के कई आरोप लगाए गए हैं। दिल्ली भाजपा ने पिछले सप्ताह आरोप लगाया था कि दिल्ली जल बोर्ड के 10 सीजेन ट्रीटमेंट प्लांट के अग्रेडेशन में भ्रष्टाचार हुआ। भाजपा ने 400-500 करोड़ रुपये के घोटाले का आरोप लगाते हुए ईडी और सीबीआई से जांच की मांग की थी।

# कहीं देर न हो जाए; नीतीश ने 'INDIA' को दी जल्दी की सलाह, मीटिंग में न जाने की वजह भी बताई

## नीतीश कुमार ने कांग्रेस को सलाह देते हुए कहा कि गठबंधन की अगली बैठक में हमें भविष्य की योजना बनानी चाहिए

पटना। भारतीय जनता पार्टी (भजपा) के खिलाफ तैयार इंडिया गठबंधन की बैठक में हो रही देरी पर नीतीश कुमार ने सवाल उठाया है। पटना में एक कार्यक्रम के बाद मीडिया को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा, मैं चाहता हूँ कि काम आगे बढ़े। खबरों में कहा जा रहा था कि मैं बैठक में शामिल नहीं होने वाला हूँ। मैं बुधवार से पीड़ित था। साथ ही उन्होंने यह भी कहा कि यह संभव ही नहीं है कि मैं बैठक में नहीं जाऊँ।

नीतीश कुमार ने कांग्रेस को सलाह देते हुए कहा कि गठबंधन की अगली बैठक में हमें भविष्य की योजना बनानी चाहिए। उन्होंने कहा कि अब काफी देरी हो रही है।

दरअसल, राजस्थान, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ में जबरदस्त हार के बाद इंडिया गठबंधन के कई घटकदलों ने कांग्रेस पर सवाल उठाए थे। जदयू ने कहा था कि कांग्रेस ने अकेले चुनाव लड़कर गलती की थी। वहीं, तृणमूल कांग्रेस का कहना था कि कांग्रेस ने गठबंधन में चुनाव लड़ा होता, तो शायद चुनाव परिणाम कुछ और होते। तृणमूल कांग्रेस नेता अभिषेक बनर्जी ने कहा था कि लोकसभा चुनाव से



पहले पार्टी को अपनी आंतरिक कलह को खत्म करना चाहिए। गठबंधन की अब तक पटना, बंगलुरु और मुंबई में तीन बैठक हो चुकी है। मुंबई बैठक में गठबंधन ने 14 सदस्य समन्वय समिति का गठन किया था।

आपको बता दें कि इंडियन नेशनल डेवलपमेंटल इन्क्लूसिव अलायंस (इंडिया) के कुछ घटक दलों के प्रमुख नेताओं की अनुपलब्धता की वजह से छह दिसंबर को होने वाली गठबंधन की बैठक फिलहाल स्थगित कर दी गई है। अब यह बैठक दिसंबर के तीसरे सप्ताह में होने की संभावना है। इस बीच, कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने बुधवार को अपने सरकारी निवास पर गठबंधन के घटकदलों के नेताओं के संसदीय दल के नेताओं की समन्वय बैठक बुलाई है।

पार्टी अध्यक्ष के कार्यालय से संबद्ध और कांग्रेस कार्यसमिति के स्थाई आम्त्रित सदस्य गुरदीप सपल ने ट्वीट कर कहा कि इंडिया गठबंधन के घटक दलों के संसदीय दल के नेताओं की समन्वय बैठक 6 दिसंबर को शाम छह बजे कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे के आवास पर होगी। इसके बाद सभी सदस्यों

की सुविधानुसार दिसंबर के तीसरे सप्ताह में घटकदलों के अध्यक्षों व प्रमुख नेताओं की बैठक की तिथि निर्धारित की जाएगी।

पांच में चार राज्यों में जबरदस्त हार के बाद कांग्रेस ने छह दिसंबर को इंडिया गठबंधन की बैठक बुलाने का ऐलान किया था। पर सबसे पहले तृणमूल कांग्रेस, उसके बाद जदयू और समाजवादी पार्टी ने साफ कर दिया कि उनके पार्टी अध्यक्षों का बुधवार को बैठक में शामिल होने का कार्यक्रम नहीं है। इसके बाद कांग्रेस ने मुख्य बैठक को स्थगित करते हुए घटकदलों के संसदीय दल के नेताओं की समन्वय बैठक बुलाने का फैसला किया है।

पार्टी सूत्रों का कहना है कि तिमिलनाडु के मुख्यमंत्री और डीएमके अध्यक्ष एमके स्टालिन चक्रवात की वजह से पैदा हुई स्थितियों की वजह से बैठक में शामिल नहीं हो सकते थे। बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार भी अस्वस्थ हैं और पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी के परिवार में वैवाहिक कार्यक्रम है। इसलिए, बैठक की तिथि आगे बढ़ाने का फैसला किया गया है। अब यह बैठक दिसंबर के तीसरे सप्ताह में होने की उम्मीद है।

# बीआर आंबेडकर की पुण्यतिथि पर पीएम मोदी ने दी श्रद्धांजलि

नई दिल्ली। भारत के संविधान लिखने वाले डॉ भीमराव आंबेडकर की पुण्यतिथि है। इस अवसर पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुधवार को उनकी पुण्यतिथि पर श्रद्धांजलि अर्पित की और कहा कि पूज्य बाबासाहेब ने अपना जीवन शोधित और वाँचतों के कल्याण के लिए समर्पित कर दिया। संविधान के निर्माता होने के अलावा, वह सामाजिक सद्भाव के एक अमर चैपियन थे। मोदी ने आंबेडकर के बारे में आगे कहा, जो एक दलित परिवार से थे और वाँचतों के हितों के लिए अपने समर्थन के साथ भारतीय राजनीति में सबसे महत्वपूर्ण शक्तिशाली में से एक बन गए।

समाज में हो रहे भेदभाव के विरुद्ध चलाया अभियान

बता दें कि बाबासाहेब का निधन 06 दिसंबर 1956 में हुआ था। उनके निधन के बाद से नेताओं



ने, विशेष रूप से दलित पृष्ठभूमि वाले लोगों ने, अनुसूचित जातियों, एक प्रभावशाली मतदान समूह और अन्य कमजोर वर्गों को शिक्षा, संवैधानिक आंदोलन और उनके लिए एकीकरण के लिए आंबेडकर के प्रयासों के ईर्द-गिर्द एकजुट किया है।

बाबासाहेब एक बहुत बड़े अर्थशास्त्री, न्यायविद, राजनीतिज्ञ के साथ-साथ समाज सुधारक भी थे।

# करणी सेना के अध्यक्ष सुखदेव गोगामेड़ी के मर्डर की बटिंडा जेल में रची गई साजिश

बटिंडा, राजस्थान की राजधानी जयपुर में राष्ट्रीय राजपूत करणी सेना के अध्यक्ष सुखदेव सिंह गोगामेड़ी की घर में घुसकर दिनदहाड़े की गई हत्या से हर कोई दंग है। इस हत्याकांड में कुख्यात गैंगस्टर संपत नेहरा राजस्थान पुलिस की रडार पर हैं। संपत फिलहाल बटिंडा की केंद्रीय जेल में बंद संपत नेहरा है और पुलिस को शक है कि उसने ही जेल में बैठ कर सुखदेव सिंह गोगामेड़ी की हत्या की पूरी साजिश रची। सूत्रों के मुताबिक, नेहरा ने 10 महीने पहले ही गोगामेड़ी की हत्या की साजिश रची थी, जिसे मंगलवार दोपहर को अंजाम पर पहुंचाया गया।

प्राप्त जानकारी के मुताबिक, संपत नेहरा पर कुछ साल पहले आरोप लगे थे कि उसने सुखदेव



सिंह गोगामेड़ी की रेकी करवाई थी। ऐसे में इस हत्याकांड का राइट हैंड माना जाता है। वह चंडीगढ़ स्थित डीपीए कॉलेज में लॉरेंस बिश्नोई का जूनियर था। लॉरेंस के साथ ही उसने छत्र राजनीति में कदम रखते हुए

संपत फिलहाल बटिंडा की केंद्रीय जेल में बंद संपत नेहरा है और पुलिस को शक है कि उसने ही जेल में बैठ कर सुखदेव सिंह गोगामेड़ी की हत्या की पूरी साजिश रची।

आगे चलकर जुर्म का रास्ता पकड़ लिया। लॉरेंस के इशारे पर उसने दिल्ली, पंजाब, चंडीगढ़ और राजस्थान में कई वारदातों को अंजाम दिया।

संपत के खिलाफ हत्या, हत्या की कोशिश और फिरोती से जुड़े दर्जनों केस दर्ज हैं। पुलिस के मुताबिक, उत्तर भारत में जुर्म को अंजाम देने के बाद वह दक्षिण भारत जाकर छुप जाया करता था।

# दिल्ली नहीं जाऊंगा... सीएम पद पर खुलकर दावा नहीं, पर कैसे इशारों में हर बात कह गए शिवराज

भोपाल। मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के भविष्य पर कयास लगा रहे हैं। भाजपा ने विधानसभा चुनाव में शानदार जीत हासिल करते हुए 163 सीटें पाई हैं। इसके बाद भी शिवराज सिंह चौहान सीएम बनेंगे या नहीं, यह अभी तय नहीं है। इस बीच हमेशा संभलकर बोलने वाले शिवराज सिंह का भी बयान सामने आया है, जिसमें उन्होंने सीएम पद पर खुलकर दावेदारी तो नहीं की है, लेकिन इशारों से बहुत कुछ कहा है। उन्होंने मंगलवार को वीडियो जारी कर कहा था कि मैं भाजपा कार्यकर्ता हूँ और जो भी जिम्मेदारी मिलेगी, उसे पूरा करूँगा। यही नहीं मीडिया से बाद में बात करते हुए उन्होंने यह भी कहा कि मैं दिल्ली नहीं जा रहा हूँ। शिवराज ने कहा था कि मैं दिल्ली नहीं बल्कि छिंदवाड़ा जा रहा हूँ, जहाँ की सीटों से हम नहीं जीत सकते। हमारा लक्ष्य है कि भाजपा को 2024 में सभी 29 सीटें मध्य प्रदेश में जिताकर दी जाएं। इस तरह शिवराज सिंह चौहान ने यह बताने की कोशिश की कि वह अब भी एएमपी के सबसे बड़े नेता हैं और वह बिना कोई मांग किए लोकसभा इलेक्शन में जुट गए हैं। शिवराज सिंह चौहान की यह स्मार्ट स्ट्रेटजी मानी जा रही है, जिसमें उन्होंने खुलकर कुछ नहीं है और संकेतों में अपनी

दावेदारी भी जता दी है। अपने बयान में शिवराज सिंह चौहान ने कई बार पीएम मोदी के नेतृत्व का जिक्र किया और खुद को सौभाग्यशाली बताया। इस तरह उन्होंने राजस्थान में वसुंधरा राजे की तरह शक्ति प्रदर्शन जैसी चीजों से दूरी बना ली है और अपने काम को गिनवाया है। यही नहीं शिवराज ने माताओं-बहनों को भी संबोधित करते हुए एक वीडियो शेयर किया है। उन्होंने कहा कि बहनों फिर से 10 तरीख आ रही है, लाडली बहना योजना की राशि फिर आपके खाते में खली जाएगी। इस तरह उन्होंने बताया है कि वह आज भी प्रदेश के मुखिया ही हैं और जनता के लिए काम करते रहेंगे। शिवराज सिंह चौहान ने कहा, मैं एक कार्यकर्ता हूँ। पार्टी ने जब जो काम किया, उसे पूरी इमानदारी से मैंने किया है। मैं मुख्यमंत्री का दावेदार न तो पहले कभी रहा और ना आज हूँ। मैं एक कार्यकर्ता के नाते उस काम को पूरी क्षमता से करूँगा, जो पार्टी मुझे सौंपेगी। मोदी जी हमारे नेता हैं और उनके साथ काम करने में हमने सदैव गर्व का अनुभव किया है। इस तरह बारीक अंदाज में शिवराज सिंह चौहान ने अपनी दावेदारी पेश की है। उनकी सरकार की लाडली बहना स्कीम को भी जीत की वजह माना जा रहा है।

# 13 दिसंबर से पहले भारत के संसद पर करेंगे हमला, पन्नु ने फिर उगला जहर

नई दिल्ली। खालिस्तानी आतंकवादी और सिख फंर जस्टिस के मुखिया गुपतवंत सिंह पन्नु ने फिर भारत के खिलाफ जहर उगला है। उसने एक वीडियो जारी किया है। इसमें उसने कहा है कि उसे मारने की कथित विफल साजिश के बाद 13 दिसंबर या उससे पहले भारत के संसद पर हमला करेगा। आपको बता दें कि 13 दिसंबर के ही दिन 2001 में संसद पर पाकिस्तानी आतंकवादियों ने हमला किया था।

वीडियो में 2001 के संसद हमले के दोषी अफजल गुर का पोस्टर और दिल्ली बंगला खालिस्तान शीर्षक दिया गया है। पन्नु ने कहा कि भारतीय एजेंसियों द्वारा उसे मारने की साजिश विफल हो गई है। वह 13 दिसंबर या उससे पहले संसद पर हमला करके इसका



जवाब देगा। आपको बता दें कि संसद के शोककालीन सत्र के बीच यह वीडियो सामने आया है। सोमवार से शुरू हुआ यह सत्र 22 दिसंबर तक चलेगा।

पन्नु का धमकी भरा वीडियो सामने आने के बाद सुरक्षा एजेंसियां हाई अलर्ट पर हैं। सूत्रों के मुताबिक, सुरक्षा एजेंसियों ने कहा कि पाकिस्तान की खुफिया एजेंसी आईएसआई के 2 (कश्मीर-खालिस्तान) डेस्क ने पन्नु को भारत विरोधी बयान देने और इसे प्रचारित करने के अपने एजेंडे को आगे बढ़ाने के निर्देश दिए थे।

पिछले महीने द फाइनैशियल टाइम्स ने अज्ञात स्रोतों का हवाला देते हुए रिपोर्ट दी थी कि अमेरिकी अधिकारियों ने पन्नु को मारने की साजिश को नाकाम कर दिया। साथ ही उन्होंने

भारत सरकार को चेतावनी भी जारी की थी। पन्नु अमेरिका स्थित सिक्स फंर जस्टिस (एसएफजे) का प्रमुख है। यह संगठन भारत में प्रतिबंधित है।

अमेरिकी जांच एजेंसियों ने आदालत में भारतीय नागरिक निखिल गुप्ता पर पन्नु की हत्या की नाकाम साजिश में एक भारतीय सरकारी कर्मचारी के साथ काम करने का भी आरोप लगाया। चेक गणराज्य के अधिकारियों ने निखिल गुप्ता को गिरफ्तार कर लिया है।

भारत ने अमेरिका द्वारा भारतीय अधिकारी को पन्नु की हत्या की साजिश रचने के आरोपी व्यक्ति से जोड़ने को चिंता का विषय बताया था। भारत ने कहा था कि आरोपों की जांच करने वाले पैनल के निष्कर्षों के आधार पर आगे की कार्रवाई की जाएगी।

# पिछले साल दिल्ली में 16 करोड़ रुपये के नकली नोट जल्द किए गए !

नई दिल्ली। नोटबंदी के सात साल बाद भी देश नकली मुद्रा की चुनौती से लगातार जूझ रहा है। पिछले साल अकेले राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में 16 करोड़ रुपये के नकली नोट जल्द किए गए।

एनसीआरबी की हाल में जारी रिपोर्ट के अनुसार, नोटबंदी के बाद पहले साल में नकली नोटों के प्रचलन में थोड़ी कमी आई थी, लेकिन बाद के वर्षों में इसमें फिर तेजी देखी गई।

देश में पिछले साल 42,10,406 नकली भारतीय मुद्रा नोट जल्द किए गए,

जिनकी कुल कीमत 382 करोड़ रुपये थी। राष्ट्रीय राजधानी में जल्द नकली नोटों में 2000 रुपये के 73,253 नोट; 1000 रुपये का एक नोट; 500 रुपये के 24,476 नोट; 200 रुपये के 3,160 नोट; 100 रुपये के 12,980 नोट; 50 रुपये के 5,706 नोट; 20 रुपये के 26 नोट; और 10 रुपये के 31 नोट शामिल हैं।

दिल्ली पुलिस की अपराध शाखा ने हाल ही में सरगना सहित पांच लोगों को गिरफ्तार कर एक अंतर-राज्यीय नकली



नोट गिरोह का भंडाफोड़ किया था और 500 रुपये के 19 लाख रुपये से ज्यादा मूल्य के नकली नोट बरामद किये थे।

उल्लेखनीय है कि जाली मुद्रा भारतीय दंड संहिता के तहत एक दंडनीय अपराध है, और गैरकानूनी गतिविधियां (रोकथाम) अधिनियम, 1967, नकली भारतीय मुद्रा के उत्पादन, तस्करी या संचालन को आतंकवादी कृत्य के रूप में नामित करता है।

दिल्ली पुलिस के वरिष्ठ अधिकारी

नकली नोटों की इस आमद का एक बड़ा स्रोत पश्चिमी पड़ोसी देश पाकिस्तान को बताते हैं। उनका तर्क है कि पाकिस्तान नकली मुद्रा लाकर भारत की अर्थव्यवस्था को अस्थिर करने के उद्देश्य से नकली नोटों को प्रेषित कर रहा है। अधिकारियों ने कहा, पश्चिमी सीमा पर कई सुरक्षा उपायों के बावजूद, पाकिस्तान ने नकली धन की घुसपैठ के लिए वैकल्पिक मार्गों को अपनाया है और अब भारत के साथ सीमा साझा करने वाले दूसरे पड़ोसी देशों का

इस्तेमाल कर रहा है। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी के अनुसार, नोटबंदी के बाद काठमांडू (नेपाल), बांग्लादेश और भारत में बड़ी मात्रा में जाली नोटों की बरामदगी की जांच से पता चला है कि पहले नकली नोटों की बड़ी खेप हवाई मार्ग से खाड़ी देशों के रास्ते पाकिस्तान से नेपाल और बांग्लादेश पहुंचाई जाती है। इसके बाद नेपाल और बांग्लादेश की खुली अंतरराष्ट्रीय सीमाओं के माध्यम से भारत में नकली धन की तस्करी की जाती है।



## कार दुर्घटना में मृत भारतीय की पत्नी ने लगाई मदद की गुहार

मेलबर्न। ऑस्ट्रेलिया के दक्षिण पश्चिम मेलबर्न में हुई एक कार दुर्घटना में 26 वर्षीय एक भारतीय की मौत हो गई। एक वेबसाइट की रिपोर्ट के अनुसार, सोमवार रात करीब 11.15 बजे पामर्स रोड पर जा रहे खुशदीप सिंह की गाड़ी मेडियन स्ट्रिप को पार कर पलट गई। जिससे मौके पर ही उनकी मौत हो गई। दुर्घटना के सटीक कारण के लिए डेस्कम फुटज की जांच चल रही है। दुर्घटना की जानकारी सिंह की पत्नी जपनीत कौर को दी गई, जो पिछले साल एक अंतर्राष्ट्रीय छात्रा के रूप में ऑस्ट्रेलिया आई थी। कौर अपने पति के शव को घर वापस भेजने के लिए सोशल मीडिया के जरिए वित्तीय सहायता मांग रही है, जहां उसके माता-पिता अपने बेटे को आखिरी बार देखने का इंतजार कर रहे हैं। कौर ने गो फंड भी पेज पर पोस्ट किया, अभी मेरे पास पर्याप्त धनराशि उपलब्ध नहीं है, इसलिए कृपया इस कठिन समय में मेरी मदद करें।

## बस दुर्घटना में 25 की मौत

मनीला। मध्य फिलीपींस के एटिक प्रांत में मंगलवार शाम एक यात्री बस के पहाड़ी से गिर जाने के कारण कम से कम 25 लोगों की मौत हो गई। प्रास जानकारी के अनुसार, इलोइलो शहर से एटिक प्रांत में सैन जोस डी ब्यूनाविस्टा जा रही 53 यात्रियों से भरी यात्री बस सड़क किनारे बने कंक्रीट के बैरियर से टकराकर एक खड्ड में गिर गई। मृतकों में बस चालक, परिवालक सहित अन्य यात्री शामिल हैं। घायलों में केन्या के एक पुरुष सहित दो गंभीर यात्रियों को इलाज के लिए इलोइलो शहर के एक अस्पताल में ले जाया गया। आपातकालीन कर्मचारी खड्ड से लोगों के शव निकालने और शोष लोगों के रक्षयू में लगे हैं।

## भारतीयों के लिए नई मुसीबत, आसान नहीं होगा परिवार को ब्रिटेन ले जाना

लंदन। ब्रिटेन ने अपनी रणनीति के तहत अप्रवासियों की संख्या कम करने की योजना तैयारी की है। योजना के तहत वीजा के नियम इतने सख्त किए गए हैं कि भारतीय परिवारों को ब्रिटेन ले जाना आसान नहीं होगा। विदेशी श्रमिकों के लिए रिस्क के आधार पर वीजा पाने के लिए उच्च वेतन सीमा निर्धारित करना और परिवार के सदस्यों को अपने आश्रित के रूप में ब्रिटेन लाने पर रोक लगाना शामिल है। यह फैसला भारतीयों पर सीधे तौर पर असर डालने वाला है। क्योंकि हर साल हजारों भारतीय युके जाते हैं। ब्रिटेन के ब्रिटेन के गृह सचिव जेम्स क्लेवेली ने ब्रिटिश संसद के निम्न सदन में इससे जुड़ा बयान दिया। ब्रिटिश वीजा लेने के मामले में भारतीयों का दबदबा है। रिपोर्ट के मुताबिक युके के गृह विभाग के डेटा से पता चलता है कि भारतीय वीजा लेना में रिकलड वर्कर के साथ-साथ मेडिकल प्रोफेशनल और छात्रों की लिस्ट में भी टॉप पर हैं। कुशल श्रमिक वीजा में पिछले वर्ष सिर्फ 9 फीसदी की मामूली वृद्धि देखी गई। लेकिन स्वास्थ्य और देखभाल के वीजा में 135 फीसदी बढ़ोतरी देखी गई। इसमें भारतीय आवेदकों की संख्या 76 फीसदी बढ़ी है। बयान के मुताबिक स्वास्थ्य और देखभाल वीजा पर डॉक्टर अब अपने परिवार के किसी भी सदस्य को अपने साथ नहीं ला सकते। इस फैसले का असर भारतीयों पर भी पड़ेगा। कुशल श्रमिक वीजा के माध्यम से ब्रिटेन आने के लिए आवेदन करने वालों के लिए वेतन सीमा वर्तमान 26,200 ब्रिटिश पाउंड से बढ़ाकर 38,700 ब्रिटिश पाउंड कर दी जाएगी। पारिवारिक वीजा श्रेणी के तहत आवेदन करने वालों पर भी समान वेतन राशि लागू होगी, जो वर्तमान में 18,600 ब्रिटिश पाउंड है। क्लेवेली ने संसद को बताया, 'आव्रजन नीति निष्पक्ष, सुसंगत, कानूनी और टिकाऊ होनी चाहिए।'

## आर्थिक तंगी के चलते पाकिस्तान में चुनाव कराना हो रहा मुश्किल

इस्लामाबाद। आर्थिक संकटों से जूझ रहे पाकिस्तान के पास आम चुनाव के लिए पैसे नहीं हैं। चुनाव आयोग को 47 अरब रुपये की जरूरत है, लेकिन पाक सरकार ने अभी तक जैसे-तैसे 27 अरब रुपये की जुगाड़ कर ली है। बाकी पैसे कब, कहाँ से आएंगे यह कहा नहीं जा सकता है। जानकारी के अनुसार अगले साल होने वाले आम चुनाव के खर्च को लेकर पाकिस्तान जुगाड़ में लगा हुआ है। अरबी-खरबों रुपये के कर्ज में दबे पाकिस्तान की मुश्किलें बढ़ती ही जा रही हैं। पाकिस्तान इन दिनों वर्ल्ड बैंक से लेकर अन्य बड़े देशों से कर्ज लेने की कोशिश में जुटा हुआ है। इस बार होने वाले आम चुनाव में करीब 47 अरब रुपये की जरूरत है, लेकिन अभी तक केवल 27 अरब रुपये की ही व्यवस्था हो पाई है। पाकिस्तान सरकार ने कहा कि उसने आगामी आम चुनावों के लिए निर्वाचन आयोग को 17.4 अरब रुपये जारी किए हैं। हालांकि एक दिन पहले निर्वाचन आयोग ने धन मुहैया नहीं कराने पर चिंता जताई थी। गौरतलब है कि राजनीतिक और आर्थिक दोनों तरह की अस्थिरता का सामना कर रहे पाकिस्तान में आठ फरवरी को आम चुनाव होना है। मंगलवार को एक बयान में, वित्त विभाग ने कहा कि उसने देश में आम चुनाव कराने के लिए जुलाई 2023 में जारी किए गए 10 अरब रुपये के अलावा पाकिस्तान निर्वाचन आयोग को 17.4 अरब रुपये जारी किए हैं। इससे आम चुनाव कराने के लिए कुल जारी राशि 27.4 अरब रुपये हो गई है। वित्त विभाग पाकिस्तान निर्वाचन आयोग द्वारा आवश्यकता पड़ने पर और धन का प्रावधान करने के लिए प्रतिबद्ध है। यह घटनाक्रम ऐसे वक्त हुआ है, जब निर्वाचन आयोग ने चुनाव कराने के लिए तत्काल आवश्यक राशि जारी करने में देरी पर चिंता जताई थी। निर्वाचन आयोग की चिंताओं का समाधान करते हुए कार्यवाहक सूचना मंत्री मुर्तजा सोलांगी ने कहा था कि सरकार 8 फरवरी को आम चुनाव से पहले इसीषी की वित्तीय जरूरतों को पूरा करेगी। बता दें कि पिछले हफ्ते, निर्वाचन आयोग ने आगामी आम चुनावों में देरी के बारे में मीडिया की खबरों को 'निराधार और भ्रामक' करार देते हुए खारिज कर दिया। आधिकारिक आंकड़ों के मुताबिक, चुनाव में देश को 47 अरब रुपये खर्च होंगे।। चुनाव कराने के लिए तत्काल आवश्यक धन की देरी पर वित्त के बाद, पाकिस्तान के वित्त मंत्रालय ने पोल वॉर्डिंग को एक या दो दिन में 17 अरब रुपये जारी करने का आश्वासन दिया है। वित्त सचिव इमददुल्ला बोसाल को अपनी स्थिति स्पष्ट करने के लिए इसीषी में बुलाए जाने के बाद मंगलवार को पैसा वितरित किया गया। कहा जा रहा है कि मौजूदा वित्तीय संकट के बीच वित्त मंत्रालय के पास धन की कमी है।

## शादी के अगले दिन पैडलबोर्डिंग के दौरान महिला को शार्क ने किया घायल, मौत

बोस्टन। एक महिला को शादी के अगले ही दिन पैडलबोर्डिंग करना महंगा पड़ गया। दरअसल उसे शार्क ने घायल कर दिया और उसकी मौत हो गई। शादी के अगले दिन घूमने के दौरान यह घटना अमेरिका की बताई जा रही है। मिली जानकारी के अनुसार बहामास में पैडलबोर्डिंग करते समय बोस्टन की एक नवविवाहिता को शार्क ने मार डाला। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक यह घटना रविवार, 3 दिसंबर को महिला की शादी के ठीक एक दिन बाद हुई। जब शार्क ने यू प्रोविडेंस द्वीप के पश्चिमी ओर से एक मीनो से भी कम दूरी पर हमला किया। अधिकारियों के मुताबिक पीड़िता अपने एक रिश्तेदार के साथ पानी में थी, जिसे कोई नुकसान नहीं हुआ। हालांकि महिला पर शार्क ने किस तरह से हमला किया यह स्पष्ट नहीं है। यह घातक हमला केवल बीच पर सैंडव्स रिजॉर्ट के पास हुआ। इस संबंध में रॉयल बहामास पुलिस फोर्स ने एक बयान में कहा कि सुबह 11.15 बजे के तुरंत बाद, पुलिस को सूचित किया गया कि बोस्टन मेसाचुसेट्स अमेरिका से आई एक महिला पर्यटक पर शार्क ने हमला कर दिया। प्रारंभिक रिपोर्टों के अनुसार 'महिला एक पुरुष रिश्तेदार के साथ पश्चिमी प्रोविडेंस में एक रिजॉर्ट के पीछे, तटरेखा से लगभग 3 से 4 मील दूर पैडलबोर्डिंग कर रही थी, जब उस पर शार्क ने हमला किया। घटना के बाद महिला और उसके रिश्तेदार, जो शार्क के हमले के समय पैडलबोर्डिंग कर रहे थे, को एक नाव में एक लाइफगाइड द्वारा बचाया गया। हालांकि महिला ने घटनास्थल पर ही दम तोड़ दिया। उसके शरीर के दाहिने हिस्से में गहरी चोट आई थी।

## जिंदा नास्त्रेदमस ने की डराने वाली भविष्यवाणी

ब्राजील। ब्राजील में रहने वाले एथोस सैलोमे अपनी भविष्यवाणियों को लेकर चर्चा में रहते हैं। उनसे जीवित नास्त्रेदमस भी कहा जाता है। उसके किए कई दावे सच भी हुए हैं। इसमें पिछले साल महारानी एलिजाबेथ द्वितीय की मौत से लेकर एलन मस्क के ट्विटर को एक्स करना शामिल है। एथोस का कहना है कि दुनिया की कुछ प्रमुख घटनाएं ऐसी हैं, जिन्हें वो अपनी क्षमताओं से भी प्रभावित नहीं कर सकते। भविष्य देखने का दावा करने वाले एक शख्स ने लोगों को चेतावनी दी है। उसने बताया है कि 2024 में आरिख एसा क्या होगा, जिससे लोगों को खतरा है। इस शख्स का नाम एथोस सैलोमे है। सैलोमे ने लोगों को सतर्क रहने को कहा है। उन्होंने कहा कि आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस सीसीटीवी की पावर को और बढ़ा रहा है। चीन और अमेरिका में बन रही फेशियल रिकॉग्निशन टेक्नोलॉजी एक ऐसा युग लेकर आएगी, जिसमें प्राइवैसी (गोपनीयता) नहीं होगी।



दुबई में संयुक्त राष्ट्र जलवायु परिवर्तन सम्मेलन COP28 के दौरान जलवायु कार्यकर्ताओं ने जीवाश्म ईंधन उत्सर्जकों के खिलाफ विरोध प्रदर्शन करते हुए कार्टवाइ और हानि और क्षति कोष में अधिक योगदान की मांग की।

# हमास के खतरनाक इरादों का हुआ खुलासा, आईडीएफ चला रही सर्च ऑपरेशन

गाजा (एजेंसी)। इजरायल और हमास के बीच बौते दो माह से युद्ध चल रहा है। इसमें दोनों तरफ से सैकड़ों लोगों की मौत हुई है। हमास के आतंकियों के ठिकाने भी खत्म कर दिए गए हैं। इन ठिकानों की इजरायल सेना तलाशी ले रही है। जहां से ऐसी कई तरह की सामग्री मिली है जो उनके खतरनाक इरादों को उजागर करती हैं। हमास के ठिकानों से मिलने वाली डिजिटल डिवाइस और डॉक्यूमेंट्स से पता चला है कि वे आतंकी हमला का प्लान लेबे समय से बना रहे थे। मोरें गए आतंकियों के पास से ब्रामद मोबाइल फोन, कंप्यूटर, डैपीएस डिवाइस, कैमरा और नोटबुक से पूरा प्लान सामने आ गया है। किन्नज में किए गए हमले की साजिश सालों से चल रही थी। एएफपी की रिपोर्ट के मुताबिक हमास के आतंकियों का प्लान हेरान करने वाला है। कम्प्यूटरों से डेटेल प्लान के बारे में पता चला है। एक लड़के के शव के पास से सैटलाइट तस्वीरें मिली हैं जिनमें उन जगहों के बारे में भी बताया गया था जहां हमला किया जाना था। आतंकियों को लोगों को मारने और बंधक बनाने की पूरी ट्रेनिंग दी गई थी। आतंकी के पास से तब में यह भी लिखा था कि जो भी बंधक दिक्कत करे उसे तुरंत मार देना। वहीं इजरायली सेना को पता चला है कि पूरी गाजा पट्टी में सुरांगों का जाल है। यहां पर अनिगनत बंधकों को रखा जा सकता है।



आईडीएफ के सदन कमांड के जनरल ने का कि गाजा में ग्राउंड ऑपरेशन शुरू होने के बाद सबसे तेज हमला किया गया है। उन्होंने कहा, हम अब जबाबिलिया, शेजाइया और खान युनिस में शव धूल से ढके पड़े हैं। रेड क्रॉस की प्रेसिडेंट मिरजाना स्पोजैरिक ने कहा, मुझे सबसे ज्यादा भयानक यह लगा कि ज्यादातर बच्चे इन हमलों में घायल हो रहे हैं। वहीं उनके माता-पिता की मौत हो जाती है और उन बेचारे असहाय बच्चों की देखभाल करने वाला भी कोई नहीं रहता। यूएन के हमास के आतंकियों के खिलाफ तगड़ों कार्रवाई की जा रही है। बता दें कि खान युनिस गाजा का दूसरा सबसे बड़ा शहर है। यूएन ने भी कहा है कि गाजा में

अब कोई भी जगह सुरक्षित नहीं बची है। अभी गाजा के हालात और भी खराब होने वाले हैं। बच्चों की मौत हो रही है। खान युनिस में शव धूल से ढके पड़े हैं। रेड क्रॉस की प्रेसिडेंट मिरजाना स्पोजैरिक ने कहा, मुझे सबसे ज्यादा भयानक यह लगा कि ज्यादातर बच्चे इन हमलों में घायल हो रहे हैं। वहीं उनके माता-पिता की मौत हो जाती है और उन बेचारे असहाय बच्चों की देखभाल करने वाला भी कोई नहीं रहता। यूएन के हमास के आतंकियों के खिलाफ तगड़ों कार्रवाई की जा रही है। बता दें कि खान युनिस गाजा का दूसरा सबसे बड़ा शहर है। यूएन ने भी कहा है कि गाजा में

## महिलाओं के आगे गिड़गिड़ाने को क्यों मजबूर है उतर कोरिया का तानाशाह

सियाोल (एजेंसी)। उतर कोरिया का तानाशाह किम जोंग क्व किसे मौत की सजा दे दे, कोई नहीं जानता। उसके आदेश पर ही हंसना और रोना पड़ता है। वो... न किसी की सुनता है और न किसी को सुझाव देने की अनुमति देता है। बस, यू ही चलता है उतर कोरिया। लेकिन अचानक ऐसा क्या हुआ कि तानाशाह किम जोंग अपने ही देश की महिलाओं के आगे गिड़गिड़ाने को मजबूर हो रहा है। बार बार देश के लिए उनसे रक्षक की भीख मांग रहा है। वो भी सार्वजनिक तौर पर कहता है कि महिलाएं ही उतर कोरिया को बचा सकती हैं। उतर कोरिया की जनमदर में पिछले 10 वर्षों से लगातार गिरावट हुई है। देश के लिए यह स्थिति चिंताजनक है। हालांकि उतर कोरिया की जनसंख्या के रूझान के बारे में जानकारी मिलना मुश्किल है। उतर कोरिया में 2023 तक एक महिला से जन्म लेने वाले बच्चों की औसत संख्या 1.8 थी। यह प्रजनन दर उतर कोरिया के कुछ पड़ोसी देशों की तुलना में अधिक जरूर है लेकिन सरकार इस

# पत्नू की हत्या की साजिश संबंधी जांच को लेकर उत्सुक अमरीका

वाशिंगटन (एजेंसी)। अमरीकी विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता मैथ्यू मिलर अमेरिका ने कहा है कि वह एक सिख अलगाववादी नेता की षडयंत्रपूर्वक हुई हत्या संबंधी जांच के नतीजे देखने को उत्सुक है। मंगलवार को अपनी न्यूज ब्रीफिंग में मिलर ने कहा, हमने इस सरकार के सबसे वरिष्ठ स्तर पर संदेश दिया है - विदेश मंत्री ने सीधे अपने विदेशी समकक्ष भारत के विदेश मंत्री के समक्ष इसे उठवाया है कि हम इस मुद्दे को बहुत गंभीरता से लेते हैं। उन्होंने कि वे एक जांच करेंगे। राजनयिक स्तर पर मामले के घटनाक्रम पर एक सवाल के जवाब में मिलर ने कहा कि उन्होंने सार्वजनिक रूप से जांच की घोषणा की है और अब हम जांच के नतीजे देखने का इंतजार करेंगे। उन्होंने कहा कि कानून प्रवर्तन मामले पर टिप्पणी करना अनुचित होगा क्योंकि न्याय विभाग अदालत में मामला पेश कर रहा है। मिलर ने मीडिया से कहा, हम उस (भारत की) जांच के नतीजे देखने के लिए उत्सुक हैं और मैं जांच

आरोपों पर प्रतिक्रिया देते हुए, भारत के विदेश मंत्रालय ने कहा कि यह चिंता का विषय है और भारत सरकार की नीति के विपरीत है। भारत ने मामले के सभी प्रासंगिक पहलुओं पर गौर करने के लिए एक उच्च स्तरीय जांच समिति का गठन किया और कहा कि वह समिति के निष्कर्षों के आधार पर आवश्यक कार्रवाई करेगी। खालिस्तानी नेता हरदीप सिंह निज्जर के मामले पर कनाडाई सरकार के साथ भारत के असहयोग के बारे में पूछे जाने पर मिलर ने कहा कि उन्होंने मंगलवार की ब्रीफिंग में नई दिल्ली से ओटावा के साथ सहयोग करने का आग्रह किया है। गौरतलब है कि कनाडा ने सितंबर में दावा किया था कि निज्जर की इस साल जून में ब्रिटिश कोलंबिया प्रांत में भारतीय एजेंटों ने गोली मारकर हत्या कर दी थी। कनाडा के आरोपों का जवाब देते हुए भारत ने हाल ही में कहा, जहां तक कनाडा का सवाल है, उन्होंने लगातार भारत विरोधी चरमपंथियों और हिंसा को जगह दी है।

# पाकिस्तान की जनता को नहीं मिल रही दो जून की रोटी, महंगाई ने तोड़ी जनता की कमर

गाजा (एजेंसी)। इस्लामाबाद (इंफोएस)। इन दिनों पाकिस्तान बहुत बुरे दौर से गुजर रहा है। यहां आम आदमी का जीना दूधर हो गया है। खाने का सामान इतना महंगा है कि लोग खरीद नहीं पा रहे हैं। बीते कुछ समय से जारी राजनीतिक अस्थिरता भी इस संकट को आगे ज्यादा बढ़ा रही है। आम खाने-पीने की चीजों, आटा, दाल, चीनी से लेकर चावल तक की कीमतों में हाल के महौने में बेतहाशा बढ़ोतरी देखी गई है। जिससे कम आय वाले परिवारों के लिए परिवार का खर्च चलाना मुश्किल हो गया है। एक तरफ कीमतें बढ़ रही हैं तो दूसरी ओर कई कर्पणियों और फेक्ट्रियों ने भी छटनी की है। जिससे बेरोजगारी बढ़ रही है और इससे हालात और ज्यादा पचीदा हो रहे हैं।

जिसके सामने बीबी और पांच बच्चों को पालने की चुनौती है। 45 साल का आसिफ उन 7,00,000 श्रमिकों में से एक है, जो पाकिस्तान में हाल के सालों में बंद हुए 1,600 कपड़ा कारखानों में से एक में काम करता था। कारखाना बंद होने के बाद उसके पास काम नहीं है। कपड़े बनाने वाली एक फैक्ट्री में इस साल की शुरुआत में नौकरी से निकाले जाने के बाद आसिफ महीने कभी ऑटो रिक्शा चलाकर तो कभी दिहाड़ी पर कोई काम कर अपने बच्चों के लिए खाना जुटा रहे हैं।

आसिफ लाहौर के योहानाबाद के औद्योगिक क्षेत्र में एक छोटे कमरे में रहते हैं। उनकी पत्नी शमीम आसिफ ने बताया कि जीवनयापन की बढ़ती लागत का उनके परिवार पर बहुत असर हुआ है। आसिफ को तीन बेटियों और दो बेटे हैं, जिनमें से कोई भी स्कूल नहीं जाता है। आसिफ का दिहाड़ी मजदूर आसिफ मसीह के बारे में बताया है,



मांस और चावल जैसी आवश्यक खाद्य वस्तुओं की कीमत कई बार दोगुनी से भी अधिक हो गई है।

ये गरीब और श्रमिक वर्ग के लिए विनाशकारी स्थिति है।





# एक बार न्यूजीलैंड भी घूम आइए...



अगर आप सर्दी और क्रिसमस के दौरान विदेश यात्रा का प्लान बना रहे हैं, तो एक बार न्यूजीलैंड भी घूम आइए...। सर्दी और क्रिसमस की छुट्टियां निकट हैं। छुट्टियों के दौरान अक्सर लोग पर्वतीय, बर्फीले या समुद्री इलाकों में घूमना पसंद करते हैं, तो कुछ परंपरागत लोगों को वाइल्ड लाइफ और कुदरती खूबसूरती से भरे क्षेत्रों में फुर्सत के पलों को बिताना अच्छा लगता है। ऐसे में अगर विदेश में घूमने की प्लानिंग है, तो न्यूजीलैंड परफेक्ट डेस्टिनेशन है। यहां बर्फीली चोटियां, झरने, द्वीप, अंगूर के बगीचे, लाल लकड़ियों वाले घने जंगल और दूर तक फैली समुद्र तट सब कुछ हैं। यहां के नजारे आपको किसी स्वप्न लोक का एहसास कराएंगे। आइए, यहां के कुछ खुशनुमा पर्यटन स्थलों से आपको रूबरू कराते हैं... रोटोरुआ न्यूजीलैंड के उत्तरी द्वीप स्थित रोटोरुआ अपनी कुदरती

खूबसूरती की वजह से एक रहस्यमयी धरती है और आठवें अजूबे के रूप में दुनियाभर में लोकप्रिय है। इस स्थल को वर्ल्ड हेरिटेज का दर्जा भी हासिल है। यहां जमीन के अंदर से हर समय निकलते गर्म पानी के बुलबुलों को काफी उत्सुकता से लोग देखते हैं।

जमीन के गर्म पानी में वार्मबाथ लेने के लिए सैलानियों में यह क्षेत्र खूब लोकप्रिय है। इस जगह के कई और भी आकर्षण हैं। अगर आप यहां आएंगे, तो प्लोटोप्लेन और जेट बोटिंग का आनंद जरूर उठाएं। क्रीक के बने रनवे की बजाय पानी के ऊपर से ही ये प्लेन उड़ान भरते हैं। फिर सैलानियों को रोटोरुआ की हवाई सैर कराते हैं। ऊपर से शहर का प्राकृतिक नजारा देखकर आप मंत्रमुग्ध हो जाएंगे। एडवेंचर के शौकीनों को भी यहां करने के लिए बहुत कुछ है, इनमें माउंटन बाइकिंग, स्काई डाइविंग सैलानियों को खूब पसंद आती है।

अनुपम है प्राकृतिक नजारे- नैपियर न्यूजीलैंड की राजधानी वेलिंगटन से 320 किलोमीटर की दूरी पर स्थित इस शहर को माओरी भाषा में अहुरिरी कहा जाता है। यहां का हॉक्स बे इलाका पहाड़, समुद्रतट, बंदरगाह और हवाई अड्डे के कारण पर्यटन का मुख्य केंद्र है। लोग यहां दशकों पुरानी आर्ट डेको वास्तुकला को भी निहारने आते हैं। यहां का मियामी बीच काफी चर्चित है। खाने के शौकीन लोग अक्सर यहां खिंचे चले आते हैं, क्योंकि वाइन और फूड के लिए नैपियर काफी मशहूर है।

ऑकलैंड समुद्र तटों का आनंद उठाने के लिए ऑकलैंड बेहतरीन जगह है। यहां का सबसे बड़ा आकर्षण पानी के भीतर का सैर है। सैलानी इस यादगार लम्हे का लुत्फ उठाने से नहीं चुकते। चाहें तो यहां के नाइटी माइल बीच पर गोताखोरी के साथ-साथ डॉल्फिन मछलियों के साथ तैराकी का मजा भी ले सकते हैं। समुद्रतटों पर बने रिसॉर्ट में ठहरने का भी अपना एहसास है। यहां की रंगारंग पार्टियां, कसौती, हॉट एयर बैलूनिंग, घुड़सवारी, बच्चों का एडवेंचर पार्क, वॉलक म्यूजियम, काऊ वर्ल्ड पर्यटकों को खूब आकर्षित करते हैं। ऑकलैंड खरीदारी के लिए भी अच्छी जगह है। यहां कई फेमस रेस्टोरेंट और दुकानें हैं।



## सफर के दौरान इन चीजों का सेवन हो सकता है हानिकारक

लंबी छुट्टियों के दौरान हर कोई पूरे परिवार के साथ कहीं न कहीं घूमने जाने का प्लान बनाता है। गर्मियों की छुट्टी हो या वेकेशन हिल स्टेशन जाने का अपना ही मजा होता है। कई लोग सफर के दौरान गाने सुनते हैं तो कोई किताब पढ़ते हैं तो कोई आराम करते हैं। सफर के समय भूख लगना एक बहुत ही जाहिर सी बात है। हम घर से काफी सारी चीजें लेकर जाते हैं सफर के लिए लेकिन सफर में हम और चीजें भी खरीद लेते हैं। जिससे कई लोगों को सफर के दौरान उल्टी, जी मचलने की, सर घूमने की शिकायत रहती है और ऐसा होने पर सफर का मजा फीका पड़ जाता है। तो चलिए आज हम आपको बताते हैं कि सफर में कि चीजों का सेवन हानिकारक साबित हो सकता है।

**तला हुआ खाना** - ध्यान रहे कि सफर में कभी भी आप तले हुए खाने का सेवन ना करें ऐसा करने से आपकी सेहत को नुकसान पहुंच सकता है। टेन से यात्रा के दौरान कई बार स्टेशन पर समोसे, कटलेट जैसी चीजें मिलती हैं। इन्हें देखकर मन ललचाने लगता है और हम भूख न लगने पर भी इनका सेवन कर लेते हैं। बाहर खुले में बिकने वाली इन चीजों को यात्रा के दौरान खाने की गलती न करें।

**नॉन वेज** - अगर आप सफर के दौरान नॉन वेज खाते हैं तो वह आपके पेट के लिए सही नहीं है क्योंकि नॉन वेज काफी हेवी होता है और उसे पचने में काफी समय लगता है और सफर में हम सिर्फ बैठे रहते हैं और हम ज्यादा हिल डुल नहीं सकते हैं जिससे नॉन वेज पच नहीं पाता है। इसलिए ध्यान रहे कि आप सफर के समय में हल्की चीजों का सेवन करें।

**दूध अंडा** - दूध और अंडा भी काफी भारी होते हैं हमारे पेट के लिए और इन्हें पचने में काफी समय लगता है तो अगली बार जब भी आप सफर करें तो ध्यान रहें कि आप दूध और अंडे का सेवन ना करें ताकी आपकी सेहत को कोई नुकसान ना हो और आपका सफर अच्छे से बीते।

**केले के चिप्स** - सफर के दौरान आप सूखे केले के चीप्स खा सकते हैं। ये आपको बाजार में आसानी से मिल जाएंगे। इसके अलावा एक मुद्दी बादाम, भूने हुए चने, पिस्ता, सूखे कॉर्नफ्लैक्स और मूंगफली को हल्का सा सरसों के तेल या ऑलिव ऑयल में फ्राई करके पैक करके रख लें। इनके अलावा आप सेब और केले का सेवन भी कर सकते हैं।

## नवविवाहित जोड़ों के लिए ये हैं 5 सबसे रोमांटिक डेस्टिनेशंस

अपने पार्टनर के साथ कुछ पल अकेले गुजारना चाहते हैं तो ट्रैवेलिंग से बेहतर कुछ नहीं हो सकता। खासकर न्यूली वेड्डस के लिए तो ऐसा करना बेहद यादगार हो सकता है। यहां है कुछ खास रोमांटिक डेस्टिनेशंस की लिस्ट, जहां आप अपने स्याउस के साथ जाने की तैयारी कर सकते हैं।

**पॉन्डचेरी** - 1499 में वास्को डी गामा ने इसे डिस्कवर किया था। पॉन्डचेरी या पुडुचेरी दुनिया की सबसे ज्यादा रोमांटिक डेस्टिनेशंस में से एक है। यहां के फ्रेंच कोलोनियल बिल्डिंग्स और खूबसूरत चर्च देखने लायक हैं। होटल कोरमंडल हेरिटेज में आप एक आरामदायक स्टे कर सकते हैं। इसके अलावा प्रोमैनेड और ले रॉयल पार्क भी अच्छे होटल साबित होंगे। स्वाद का आनंद उठाना चाहते हैं तो कैफे जटारी, सल्संगा, बेकर स्ट्रीट बेस्ट हैं। पॉन्डचेरी जाए तो प्रोमैनेड बीच, पैरेडाइज बीच, ऑरोविल बीच, सेरेंडिटी बीच बिलकुल भी मिस नहीं करें।

**वेनिस** - इटली का वेनिस भी दुनिया की बेहद रोमांटिक जगह में शामिल है। यहां के खूबसूरत कैनाल इस जगह के चार्म और मूड में चार चांद लगा देते हैं। ग्रीटी पैलेस, कार्निवल पैलेस और मोरेस्को जैसे होटल, वेनिस में रहने के लिए सबसे अच्छे माने जाते हैं। कैनाल में एक शानदार बोट-राइड न्यूली-वेड्डस के लिए यादगार साबित होगी। ये गोंडोला राइड्स के नाम से मशहूर हैं। कैनाल के अलावा पियाज्जा सैन मार्को भी जरूर देखें। यहां के ला जुका, रिवेरिआ और अल मेरका जैसे रेस्टोरेंट्स भी बेहद पसंद आएंगे। कुलमिलाकर प्यार को सेलेब्रेट करने के लिए वेनिस से अच्छी जगह नहीं होगी।

**बोरा बोरा** - बोरा बोरा को परफेक्ट लवर्स पैरेडाइज भी कहा जा सकता है। ये न्यूलीवेड्डस के लिए आदर्श हनीमून डेस्टिनेशन है। यहां का माहौल किसी सपने जैसा महसूस होता है। ऐसा लगता है मानो आप दूसरी ही दुनिया में आ गए हों। एक कोजी स्टे के लिए आप होटल ले मेरीडियन, होटल मैट्टेयी और ब्लू हेवन आइलैंड ट्राय करें। रेस्टोरेंट्स में ला विला महाना, द लकी हाउस और ले पदु में शानदार मीलस लिए जा सकते हैं। यहां का सनसेट आप अपने पार्टनर के साथ खूब एन्जॉय करेंगे।

**पेरिस** - खुद को एक परफेक्ट रोमांटिक फैंटेसी में देखना चाहते हैं तो पेरिस से अच्छा कुछ नहीं। यहां के होटल रिसिडेंस फो, एक्रोपोल और शाग्रीला में रोमांटिक और बेहद आरामदायक स्टे किया जा सकता है। इस सिटी में अपने पार्टनर का हाथ पकड़कर पैदल घूमने का अलगा ही मजा है। नोट्रे डेम या आइकॉनिक एफिल टॉवर में पिकर्स विलक करवाएं। पेरिस का माहौल आपकी मेरिड लाइफ में काफी रस घोल सकता है।

**कॉट्सवोल्ड्स** - इंग्लैंड का कॉट्सवोल्ड्स हनीमून के लिए परफेक्ट डेस्टिनेशन है। यहां आपको बहुत प्रिवेसी मिलेगी और साथ ही फिशिंग, स्विमिंग और बोटिंग एन्जॉय करने का वक्त भी मिलेगा। कॉट्सवोल्ड्स में ओल्ड स्टॉक इन, मेटाइम इन और बार्न्सले हाऊस में स्टे करें और यहां के अद्भुत व्यू का आनंद उठाएं। वारविक कासल, एवॉन ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी जैसे लैंडमार्क्स बिलकुल मिस नहीं करें। सबसे अच्छा खाना खाने के लिए ल्युमिपर, ग्रेप एस्केंप और डिनर एट सिक्स जाएं। इस जगह की हरियाली आपके अंदर के नेचर लवर को बाहर निकाल कर ले आएगी। यहां के पार्क में एक रोमांटिक पिकनिक करें। ये आपकी यादों में हमेशा बनी रहेगी।

## प्री-वेडिंग फोटोशूट के लिए बेस्ट हैं राजस्थान की ये जगहें, जिंदगी भर नहीं भूलेंगे आप



हम सभी यादों को कैद करने के लिए तस्वीरें लेते हैं। वहीं शादी के पलों को खासकर अपनी यादों में संजोना चाहते हैं। जैसे शादी से पहले प्री-वेडिंग फोटोशूट, पोस्ट वेडिंग शूट, मेटरनिटी शूट करवाते हैं। जिससे कि इन तस्वीरों को हम जब भी देखें, तो इन खूबसूरत पलों को यादकर मुस्कुरा सकें। इस सब के बीच आजकल के कपल्स प्री वेडिंग फोटोशूट करवाना पसंद करते हैं।

ऐसे में अगर आपकी भी शादी होने वाली है और आप भी प्री वेडिंग शूट के लिए खूबसूरत जगहों की तलाश कर रहे हैं। तो बता दें कि यह आर्टिकल आपके लिए है। इस आर्टिकल के जरिए हम आपको राजस्थान की कुछ बेहद खूबसूरत जगहों के बारे में बताने जा रहे हैं। राजस्थान में आपको कई ऐसी लोकेशन मिलेंगी। जो आपको रॉयल फील देने का काम करेंगे। तो आइए जानते हैं उन जगहों के बारे में जहां पर आप प्री वेडिंग शूट करवा सकते हैं।

**मंडावा** - अपनी खूबसूरत नकाशी और कृतियों वाली हवेलियों के लिए जाना जाने वाला मंडावा रिच कल्चरल हेरिटेज डेस्टिनेशन है। ऐसे में आप यहां पर फोटोशूट करवा सकते हैं। शादी के सौजन्य में कई कपल्स यहां पर फोटोशूट करवाते हैं।

**बूंदी** - राजस्थान का बूंदी शहर अपने भव्य महलों के लिए पूरी दुनिया में फेमस है। यह हवेलियां और महल आपकी प्री-वेडिंग शूट को रॉयल लुक देने का काम करेंगे। आप यहां पर तारागढ़ किला, रानी जी की बावड़ी आदि में अपना शूट करवा सकते हैं।

**शेखावाटी एरिया** - आपको बता दें कि शेखावाटी एक ओपन एयर आर्ट गैलरी है। यहां की हवेलियों में खूबसूरत पेंटिंग हो रखी है। प्री-वेडिंग शूट के लिए यह लोकेशन सबसे बेस्ट है। शेखावाटी एरिया का खूबसूरत लोकेशन आपके प्री-वेडिंग शूट में चार चांद लगाने का काम करेंगे।

**रणकपुर** - रणकपुर 15वीं शताब्दी के जैन मंदिरों के लिए काफी ज्यादा फेमस है। रणकपुर में कई ऐसी जगह हैं, जहां पर आप प्री-वेडिंग शूट करवा सकते हैं।

**भरतपुर** - राजस्थान का भरतपुर अपने नेचर और वाइल्डलाइफ के लिए जाना जाता है। ऐसे में अगर आप भी प्री-वेडिंग शूट में वाइल्डलाइफ और नेचर का टच देना चाहते हैं, तो यह जगह परफेक्ट है। इसके अलावा भरतपुर में आप लोहागढ़ किले में भी शूट करवा सकते हैं।

**खिमसर** - दरअसल, यह गांवनुमा एक रिजॉर्ट है। यह जगह खिमसर किले और थार डेजर्ट के लिए जानी जाती है। यह जगह अपनी खूबसूरती के लिए काफी फेमस है। ऐसे में यहां पर प्री वेडिंग शूट करवाना एक यूनिक आइडिया हो सकता है।

**कंभलगढ़** - कुम्भलगढ़ दुर्ग राजस्थान के राजसमन्द जिले में स्थित एक दुर्ग है। हालांकि इस जगह को लोगों द्वारा काफी कम एक्सप्लोर किया गया है। ऐसे में यहां पर आपको प्राकृतिक सुंदरता और अनोखी हरियाली देखने को मिलेगी। वहीं प्री-वेडिंग शूट के लिए यह भी एक अच्छा ऑप्शन है।

**भैरोंगढ़** - कई कपल्स प्री वेडिंग शूट के लिए थोड़ा यूनिक जगह की तलाश कर रहे हैं, तो भैरोंगढ़ आपको निराश नहीं करेगा। भैरोंगढ़ में नेचर और चंबल नदी का किनारा आपके शूट को खूबसूरत बनाने का काम करेगा।



भारतीय जीवन बीमा निगम  
LIFE INSURANCE CORPORATION OF INDIA

## दुनिया की टॉप-5 में शामिल हुई एलआईसी

नई दिल्ली। दुनिया में तमाम बीमा कंपनियों में भारतीय जीवन बीमा निगम ने अपनी अलग जगह बनाई है। अब एलआईसी दुनिया की पांच टॉप बीमा कंपनियों में शुमार हो गई है। एएसएंडपी ग्लोबल मार्केट इंस्टीट्यूट्स की रैंकिंग में भारतीय जीवन बीमा निगम दुनिया की चौथी सबसे बड़ी बीमा कंपनी बनी है। यह रैंकिंग साल 2022 में कंपनियों की जीवन और दुर्घटना एवं स्वास्थ्य बीमा के नकदी भंडार पर आधारित है। देश की इस सरकारी बीमाकर्ता की तुलना में अलियांज एएसई, चाइना लाइफ इंश्योरेंस कंपनी और निपॉन लाइफ इंश्योरेंस कंपनी आगे है। एलआईसी का नकदी भंडार 503.07 अरब डॉलर रहा। वहीं अलियांज एएसई का नकदी भंडार 750.20 अरब डॉलर, चाइना लाइफ इंश्योरेंस कंपनी का नकदी भंडार 616.90 अरब डॉलर और निपॉन लाइफ इंश्योरेंस कंपनी का नकदी भंडार 536.80 अरब डॉलर था। एलआईसी और निपॉन लाइफ इंश्योरेंस कंपनी का नकदी भंडार वित्त वर्ष 2023 (अप्रैल 2022 से मार्च 2023 तक) का था। दुनिया की शीर्ष 50 जीवन बीमा कंपनियों की सूची में 21 कंपनियों के साथ यूरोप का दबदबा है। अगर सिर्फ देश की बात करें तो सबसे अधिक जीवन बीमा कंपनियां अमेरिका में हैं। वहां आठ बीमा कंपनियों का मुख्यालय है। इसके बाद ब्रिटेन सात कंपनियों के साथ दूसरे स्थान पर है। यूरोपीय देशों की तरह शीर्ष 50 एशियाई कंपनियों में दुनिया की 17 कंपनियां जीवन बीमा का हिस्सा थीं। मेनलैंड चाइना और जापान पांच बीमा कंपनियों के मुख्यालय के साथ सूची में शीर्ष पर हैं। उत्तरी अमेरिका 12वें स्थान पर है, जिनमें 8 कंपनियां अमेरिका, दो कनाडा और दो बरमुडा में हैं। विशेषज्ञों का कहना है कि जीवन बीमा उद्योग के लिए एक बड़ी चिंता इस बात की है कि एक पीढ़े से दूसरी पीढ़ी तक बड़े पैमाने पर धन के हस्तांतरण को अपनाने में दिक्कतें हैं। कैपेजिमाई में लाइफ, एयुटीज और रीलिफिड सेक्टर की ग्लोबल लीडर सामंथा चौ ने कहा, 'दुनिया में ऐसा कोई भी देश नहीं है जहां हस्तान्तरण का अनुभव न हो रहा हो। जीवन बीमा उद्योग अभी इस चुनौती से निपटने के लिए तैयार नहीं है क्योंकि उसके पास सही उत्पादों और प्रौद्योगिकी की कमी है।'

## किआ इंडिया ने ईवी की चार्जिंग के लिए मल्टीपल चार्ज पॉइंट ऑपरेटर जोड़े

मुंबई।

वाहन विनिर्माता किआ इंडिया ने इलेक्ट्रॉनिक वाहनों (ईवी) की चार्जिंग के लिए मल्टीपल चार्ज पॉइंट ऑपरेटर (सीपीओ) को जोड़ने और अपने चार्जिंग एप में एक नई सुविधा 'के-चार्ज' शामिल करने की घोषणा की। कंपनी ने कहा कि माईकिआ एप में नया फीचर उपयोगकर्ताओं को देशभर में 1,000 से अधिक ईवी चार्जिंग स्टेशनों का पता लगाने की सुविधा देता है। इसके अलावा कार निर्माता ने अन्य कार कंपनियों के ग्राहकों के लिए भी इस चार्जिंग नेटवर्क तक पहुंच बढ़ाने की बात कही है। किआ ने इस पहल को लागू करने के लिए पांच चार्ज पॉइंट ऑपरेटर्स-स्टेटिक, चार्जजोन, रिलक्स इलेक्ट्रिक, लॉयन चार्ज और ई-फिल के साथ सहयोग किया है। किआ इंडिया के बिक्री एवं विपणन प्रमुख हरीद्वीप सिंह बराड़ ने के-चार्ज को ग्राहकों के लिए एक सुविधाजनक पहल बताया है। किआ इंडिया के गतिशीलता को सबके लिए सुविधाजनक और सुलभ बनाने की दिशा में एक कदम है।

## जीप दे रही ग्रैंड चैरोकी पर 11.85 लाख रुपये की भारी छूट

मुंबई। जीप ने अपने मॉडलस पर डिस्काउंट की घोषणा की है। इसमें इसके फ्लैगशिप ग्रैंड चैरोकी पर 11.85 लाख रुपये की भारी छूट शामिल है। ग्रैंड चैरोकी में 2.0-लीटर टर्बो-पेट्रोल इंजन दिया है, जो 270 बोरचपी और 400 एनएम उत्पन्न करता है। ट्रांसमिशन के लिए इस जीप को क्लाइमेटिक 4x4 सिस्टम और 8 स्पीड ऑटोमेटिक ट्रांसमिशन से जोड़ा गया है। वहीं इसमें 4 रॉबिंडिंग मोड्स-ऑटो, स्पोर्ट, मड / सैंड और स्नो भी मिलते हैं। ग्रैंड चैरोकी से पहले कंपनी कंपास और मेरिडियन एक्सप्लोर पर भी शानदार डिस्काउंट दे रही थी। कंपास पर 1.05 लाख का डिस्काउंट मिल रहा था। ग्राहक इसका लाभ जिसमें 1.5 लाख रुपये की नकद छूट, 25,000 रुपये का एक्सचेंज बोनस और 15,000 रुपये के कॉर्पोरेट लाभ के रूप में उठा सकते हैं। जीप मेरिडियन 4.85 लाख रुपये तक के लाभ के साथ उपलब्ध है। इसमें 4 लाख रुपये तक की नकद छूट, 25,000 रुपये का एक्सचेंज लाभ और 30,000 रुपये का कॉर्पोरेट डिस्काउंट शामिल है। डॉक्टर, लीजिंग कंपनियां और पार्टनर टॉप-सेक ओवरलैंड वरिपेंट पर 30,000 रुपये की अतिरिक्त छूट का लाभ उठा सकते हैं।

## देश की अग्रणी फाइनेंस मैनेजमेंट कम्पनियों में शुमार जे एम फाइनेंशियल एसेट मैनेजमेंट लिमिटेड ने इंदौर में शुरू की अपनी ब्रांच



इंदौर।

लगातार छ बार स्वच्छता सर्वेक्षण में प्रथम स्थान प्राप्त करने के साथ देश दुनिया में नम्बर वन शहर के नाम से मशहूर हो चुके और मध्यप्रदेश की व्यावसायिक राजधानी माने जाने वाला शहर इंदौर हाल के वर्षों में असाधारण विकास क्षमता का पर्याय बन गया है। इसी से प्रेरित होकर देश की अग्रणी फाइनेंस मैनेजमेंट कम्पनियों में शुमार जेएम फाइनेंशियल एसेट मैनेजमेंट लिमिटेड ने इंदौर शहर में अपनी ब्रांच शुरू करने की घोषणा करते ब्रांच का उद्घाटन

जेएम फाइनेंशियल एसेट मैनेजमेंट लिमिटेड के चीफ बिजनेस ऑफिसर सीमांत शुक्ला ने, जोनल हेड बेस्ट गोपाल सूचक, रीजनल हेड - गुजरात और एमपी तेजस जोशी और क्लरर हेड - इंदौर नीलेश बेंद्रे, के साथ इस अवसर पर फाइनेंशियल एसेट मैनेजमेंट लिमिटेड के चीफ बिजनेस ऑफिसर, सीमांत शुक्ला ने कहा कि पिछले एक दशक में इंदौर के निवेशकों द्वारा म्यूचुअल फंड निवेश क्षेत्र में अभूतपूर्व वृद्धि देखी गई है, जो कि अन्य क्षेत्रों के मुकाबले 9 गुना है और यह इंडस्ट्री की ग्रोथ रेट 6.5 % से भी अधिक है। उन्होंने कहा कि फाइनेंशियल इन्वेस्टमेंट में यह प्रभावशाली वृद्धि मध्य प्रदेश की असाधारण आर्थिक प्रगति की वजह से है, जो प्रति व्यक्ति आय ( पूर्ण रूप से ) में 212 % की आश्चर्यजनक वृद्धि दर्शाते राज्य को देश के शीर्ष - रेटेड क्षेत्रों में से एक बनाता है। शुक्ला ने कहा कि हमें मध्य भारत

में अपनी जेएम फाइनेंशियल एसेट मैनेजमेंट लिमिटेड की पहली ब्रांच के उद्घाटन की घोषणा करते हुए खुशी हो रही है। इस स्ट्रेटिजिक मूव का उद्देश्य हमारे म्यूचुअल फंड डिस्ट्रीब्यूटर ( एमएफडी ) और पार्टनर के लिए सुविधाजनक और लोकल पहुंच प्रदान करना है, जिससे वे लोकल ब्रांच सपोर्ट के साथ अपने कस्टमर को जेएम फाइनेंशियल म्यूचुअल फंड के प्रोडक्ट को अधिक प्रभावी ढंग से पेश करने में सफल हो सकें। शुक्ला का मानना है कि इंदौर में हमारी उपस्थिति न केवल हमारी पहुंच का विस्तार करने की हमारी प्रतिबद्धता को दर्शाती है, बल्कि इंदौर को एक केंद्र बनाकर फाइनेंशियल ग्रोथ की संभावना वाले राज्य के रूप में मध्य प्रदेश में हमारे विश्वास को भी दर्शाती है। हम मजबूत साझेदारी को बढ़ावा देने के साथ इंदौर सहित मध्य भारत क्षेत्र की वित्तीय समृद्धि में योगदान देने के लिए तय हैं।

## कच्चे तेल की कीमतों में गिरावट से पेट्रोल-डीजल के भाव में मामूली कमी

नई दिल्ली।

अंतरराष्ट्रीय बाजार में कच्चे तेल की कीमतों में लगातार हल्की गिरावट देखी जा रही है। जिसके चलते पेट्रोल व डीजल के दामों में मामूली कमी देखी गई। बुधवार सुबह 6 बजे के करीब डब्ल्यूटीआई क्रूड लाल निशान में रहते हुए 72.18 डॉलर प्रति बैरल पर बिकर रहा है। वहीं, ब्रेंट क्रूड भी गिरकर 77.20 डॉलर प्रति बैरल पर ट्रेड कर रहा है। भारत में हर सुबह 6 बजे ईंधन के दामों में संशोधन किया जाता है। देश में

तेल मार्केटिंग कंपनियों ने पेट्रोल-डीजल के ताजा रेट जारी कर दिए हैं। यूपी में पेट्रोल की कीमत में 38 पैसे व डीजल की कीमत में 37 पैसे की गिरावट देखी गई है। हरियाणा में पेट्रोल और डीजल 28 पैसे सस्ता हो गया है। इसके अलावा हिमाचल प्रदेश में भी पेट्रोल-डीजल की कीमत में गिरावट है। वहीं दूसरी ओर, महाराष्ट्र में पेट्रोल 28 और डीजल 25 पैसे महंगा हो गया है। पंजाब, गोवा और गुजरात में पेट्रोल-डीजल की कीमत में हल्की तेजी

96.72 रुपये और डीजल 90.08 रुपये प्रति लीटर, मुंबई में पेट्रोल 106.31 रुपये और डीजल 94.27 रुपये प्रति लीटर, कोलकाता में पेट्रोल 106.03 रुपये और डीजल 92.76 रुपये प्रति लीटर, चेन्नई में पेट्रोल 102.77 रुपये और डीजल 94.37 रुपये प्रति लीटर, नोएडा में पेट्रोल 97 रुपये और डीजल 90.14 रुपये प्रति लीटर हो गया है। गाजियाबाद में 96.58 रुपये और डीजल 89.75 रुपये प्रति लीटर हो गया है। लखनऊ में पेट्रोल 96.47 रुपये और डीजल 89.66 रुपये प्रति लीटर हो गया है। पटना में पेट्रोल 107.24 रुपये और डीजल 94.04 रुपये प्रति लीटर हो गया है। सी त्रह पोर्टब्लेयर में पेट्रोल 84.10 रुपये और डीजल 79.74 रुपये प्रति लीटर बिक रहा है।

# अगले साल 65,000 से 67,000 के स्तर तक जा सकता है सोना

मुंबई। 2 साल की सुस्ती के बाद सोने में जबरदस्त तेजी का रुख दिखाई दे रहा है। इस साल गोल्ड रिफाईं स्टॉरों पर कारोबार कर रहा है। सोने का रेट 63,000 के स्तर दिखा चुका है। इंडियन बुलियन ज्वैलर्स एसोसिएशन के अनुसार, फिलहाल सोने का भाव 62,266 रुपये पर कारोबार कर रहा है। लेकिन साल के है कि क्या इतनी तेजी दिखाने के बाद सोने का भाव और बढ़ेगा? इन्फ्लेशन और हमास के बीच जंग के बाद फिर से सोने के भाव में तेजी दिख रही है। वहीं, एक्सपर्ट्स का मानना है कि आगे भी गोल्ड में तेजी का रुख जारी रह सकता है।

फिलहाल, अंतरराष्ट्रीय बाजार में सोने की कीमत 7 महीने के उच्चतम स्तर पर पहुंच गई है। ग्लोबल मार्केट में सोने की कीमतें बढ़ रही हैं, क्योंकि डॉलर में गिरावट का दौर जारी है, फिलहाल यह 3 महीने के निचले स्तर के आसपास है, जिससे अन्य विदेशी मुद्राओं में सोना खरीदना सस्ता हो गया है। भारत में 24 कैरेट गोल्ड का भाव फिलहाल 62,000 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर ऊपर ट्रेड कर रहा है। सोने-चांदी की कीमतों पर करीब से नजर रखने वाले जानकारों का कहना है कि लंबी अवधि में सोने में तेजी जारी रहने की उम्मीद है। हालांकि,

मौजूदा स्तरों से कुछ मुनाफावसूली देखने को मिल सकती है लेकिन तेजी का रुख जारी रहने की संभावना है। अगले साल सोने के भाव में 65,000 से 67,000 के स्तर देखने को मिल सकते हैं। सोना मौजूदा स्तरों से अच्छे रिटर्न दे सकता है। डॉलर इंडेक्स में कमजोरी और जियो-राजनैतिक टेंशन जारी रहने से गोल्ड को सपोर्ट मिलेगा और इसमें अच्छी तेजी रहने की उम्मीद बनी रहेगी। इसके अलावा अमेरिकी सेंट्रल बैंक से अगले वर्ष से ब्याज दरों में कटौती किए जाने की उम्मीद है यह फेक्टर भी गोल्ड के लिए पॉजिटिव रहेगा।

## फोर्ब्स की सबसे ताकतवर महिलाओं में निर्मला सीतारमन शामिल

नई दिल्ली। फोर्ब्स की सूची में दुनिया की सौ सबसे पावरफुल महिलाओं को शुमार किया जाता है। इस बार भारत की वित्तमंत्री निर्मला सीतारमन समेत तीन भारी महिलाओं को शामिल किया गया है। सीतारमन 32वें स्थान पर हैं, जिसमें अमेरिकी उपराष्ट्रपति कमला हैरिस और सिंगर टेलर किचनर भी शामिल हैं। इस सूची में तीन अन्य भारतीय महिलाएं भी शामिल हैं, जिनके नाम - एचसीएल कॉर्पोरेशन की सीईओ रोशनी नादर मल्होत्रा (रैंक 60), स्टील अथॉरिटी ऑफ इंडिया की चेयरपर्सन सोमा मंडल (रैंक 70), और वायोकोन की संस्थापक किरण मजुमदार-शां (रैंक 76) हैं। फोर्ब्स की पावरफुल महिलाओं की सालाना लिस्ट में यूरोपीय आयोग की प्रमुख उर्सुला वॉन डेर लेयेन स्मॉट पर हैं, उनके बाद यूरोपीय सेंट्रल बैंक की बॉस क्रिस्टीन लेगार्ड दूसरे स्थान पर और अमेरिकी उपराष्ट्रपति कमल हैरिस तीसरे स्थान पर हैं। जांनें दुनिया की सबसे शक्तिशाली महिलाओं की सूची में जगह बनाने वाली भारतीय महिलाओं के बारे में - सीतारमन मई 2019 में भारत की पहली पूर्णकालिक वित्त मंत्री बनीं और कॉर्पोरेट मामलों के मंत्रालय की भी प्रमुख हैं। राजनीति में आने से पहले उन्होंने यूके के एग्रोकल्चरल इंजीनियर्स एसोसिएशन और बीबीसी वर्ल्ड सर्विस में भूमिकाएँ निभाईं। इसके अलावा, वह राष्ट्रीय महिला आयोग की सदस्य भी रह चुकी हैं। सीईओ रोशनी नादर मल्होत्रा एचसीएल के संस्थापक और उद्योगपति शिव नादर की बेटी हैं। फोर्ब्स ने कहा कि एचसीएल टेक्नोलॉजीज की अध्यक्ष के रूप में, वह कंपनी के सभी रणनीतिक निर्णयों के लिए जिम्मेदार हैं। उन्होंने जुलाई 2020 में अपने पिता के बाद यह पद संभाला। फोर्ब्स के अनुसार, सोमा मंडल सरकारी स्वामित्व वाली स्टील अथॉरिटी ऑफ इंडिया की पहली महिला अध्यक्ष हैं। 2021 में भूमिका संभालने के बाद, उन्होंने स्टील निर्माता को वित्तीय वृद्धि दर्ज करने के लिए प्रेरित किया। बता दें कि उनकी लीडरशिप के पहले वर्ष में फर्म का मुनाफा तीन गुना बढ़ गया था।

## शेयर बाजार की वैल्यू पहली बार 4 लाख करोड़ डॉलर के पार

भातर और हांगकांग के स्टॉक मार्केट में गैप कम हुआ

मुंबई।

वैश्विक स्तर पर भारतीय शेयर बाजार सरपट भाग रहा है। इसकी वैल्यू पहली बार 4 लाख करोड़ डॉलर के पार निकल गई, जो दुनिया के पांचवें सबसे बड़े इक्रिटी बाजार के लिए महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। एफ रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई। साथ ही भारत और हांगकांग के स्टॉक मार्केट के बीच का गैप कम हो गया है। बता दें कि हांगकांग का स्टॉक मार्केट तेजी से फिसल रहा है। भारत के एक्सचेंजों पर लिस्टेड कंपनियों का बाजार पूंजीकरण (एमकैप) तीन साल से भी कम समय में 1 लाख करोड़ डॉलर बढ़ गया है, क्योंकि भारतीय शेयर बाजार दक्षिण एशिया के साथ-साथ उभरती दुनिया में सबसे अच्छे प्रदर्शन करने वालों में से एक के रूप में उभरा है। रिपोर्ट के मुताबिक, पहले से ही ऑल टाइम हाई पर ट्रेड कर रहे भारतीय शेयर बाजार के

प्रमुख बेंचमार्क इस साल 13 प्रतिशत से अधिक बढ़ गए हैं और लगातार आठवें वर्ष अभूतपूर्व लाभ की ओर बढ़ रहे हैं। इसके विपरीत, हांगकांग के प्रमुख इक्रिटी बेंचमार्क में 17 प्रतिशत की गिरावट आई है, जिससे बाजार का कुल मूल्य 4.7 लाख करोड़ डॉलर से भी कम हो गया है। भारत इस साल की शुरुआत में चीन को पछड़कर दुनिया का सबसे अधिक आबादी वाला देश बन गया और सबसे तेजी से बढ़ती प्रमुख अर्थव्यवस्था के रूप में उभरा है। राजनीतिक स्थिरता और मजबूत घरेलू विकास क्षमता का दावा करते हुए, भारत अपने पूंजी बाजारों के साथ-साथ औद्योगिक उत्पादन में वैश्विक निवेश बढ़ाने का प्रयास कर रहा है। विदेशी निवेशकों



ने इस साल नेट बेसिस पर भारत में 15 अरब डॉलर से अधिक के शेयर खरीदे हैं, जबकि घरेलू फंडों ने 20 अरब डॉलर से अधिक का निवेश किया है। कोरोना महामारी के बाद से रिटेल ट्रेडिंग में आगे उछाल से भी भारत में निवेश को बहुत अधिक बढ़ावा मिला है।

## गौतम अडानी की कुल संपत्ति में 12.3 अरब डॉलर का आया उछाल

एक दिन की कमाई में मुकेश अंबानी से बस दो पायदान ही रह गए पीछे

नई दिल्ली। अडानी ग्रुप के शेयरों में तेजी के चलते गौतम अडानी की कुल संपत्ति में 12.3 अरब डॉलर का उछाल आया है। इस तरह से वह दुनिया के अरबपतियों के एक दिन की कमाई में नंबर वन पोजीशन पर आ गए हैं। हालांकि मुकेश अंबानी से अडानी कुल संपत्ति के मामले में केवल दो पायदान ही पीछे हैं। अडानी ने मंगलवार को अपनी संपत्ति में 12.3 अरब डॉलर जोड़े। इस उछाल के बाद अब वह ब्लूमबर्ग बिलियियर इंडेक्स में 15वें नंबर पर पहुंच गए हैं। उनके पास अब 82.5 अरब डॉलर की कुल संपत्ति है। मंगलवार को कमाई के मामले में अडानी ने बाकी सभी अमीरों को पीछे छोड़ दिया। वह अमीरों की लिस्ट में अब मुकेश अंबानी से दो पायदान ही पीछे रह गए हैं। अडानी इस लिस्ट में 91.4 अरब डॉलर की नेटवर्थ के साथ इस लिस्ट में 13वें नंबर पर हैं। मुकेश अंबानी एशिया में पहले और अडानी दूसरे नंबर पर हैं। दोनों की नेटवर्थ में अब केवल 8.9 अरब डॉलर का अंतर रह गया है। गौरतलब है कि हिंडनबर्ग की रिपोर्ट से पहले गौतम अडानी दुनिया के दूसरे सबसे अमीर शख्स बन गए थे। रिपोर्ट के बाद उनकी संपत्ति 60 अरब डॉलर तक घट गई थी और वे अमीरों की सूची में टॉप-30 से भी बाहर हो गए थे। हालांकि, इस साल अब तक उनकी संपत्ति में 38 अरब डॉलर की कमी देखी गई है। मंगलवार को अडानी एनजी में 20 फीसदी, अडानी एनजी सोल्यूशंस में 16.38 फीसदी, अडानी टोटल गैस में 15.81 फीसदी और अडानी एंटरप्राइजेज में 10.90 फीसदी की उछाल दर्ज की गई। दूसरी ओर अडानी पोर्ट्स में 9.47 फीसदी, एनडीटीवी में 8.49 फीसदी, अडानी विल्मर में 7.71 फीसदी, अडानी पावर में 6.68 फीसदी की बढ़त रही। जबकि, अंबुजा सीमेंट्स में 6.17 फीसदी और एसीसी 5.65 फीसदी की तेजी रही। बता दें कि दुनिया के अमीरों की लिस्ट में एलन मस्क 222 अरब डॉलर की नेटवर्थ के साथ पहले नंबर पर बने हुए हैं। मंगलवार को उनकी नेटवर्थ में 2.25 अरब डॉलर की तेजी आई। एमर्जॉन के फाउंडर जेफ बेजोस 171 अरब डॉलर की नेटवर्थ के साथ दूसरे नंबर पर हैं। फ्रांस के बर्नार्ड आर्नॉल्ड (169 अरब डॉलर), बिल गेट्स (134 अरब डॉलर) चौथे, लैरी एलिसन (129 अरब डॉलर) पांचवें, स्टीव बाल्मर (129 अरब डॉलर) छठे, वॉरेन बफे (119 अरब डॉलर) सातवें, लैरी पेज (119 अरब डॉलर) आठवें, मार्क जकरबर्ग (115 डॉलर नौवें) और सर्गेई ब्रिन (113 अरब डॉलर) दसवें नंबर पर आ गए हैं।

## आईओसी बदलेगा इलेक्ट्रिक वाहनों की बैटरी, कोलकाता में खोला पहला स्टेशन

नई दिल्ली। आईओसी ने इलेक्ट्रिक वाहनों की बैटरी बदलने के लिए पहला स्टेशन शुरू किया है। इससे अब उन लोगों को रहत होगी जिनके वाहनों की बैटरी रास्ते में ही खत्म हो जाती है। प्राप्त जानकारी के अनुसार सार्वजनिक क्षेत्र की पेट्रोलियम कंपनी इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन (आईओसी) ने इलेक्ट्रिक वाहनों के लिए सोमवार को कोलकाता में बैटरी को बदलने की सुविधा देने वाला अपना पहला स्टेशन खोला। आईओसी ने एक बयान में कहा कि बैटरी बदलने वाले इस स्टेशन की शुरुआत कोलकाता के न्यू टाउन में स्थित पेट्रोल पंप पर की गई। इसकी स्थापना सन मोबिलिटी के सहयोग से की गई है। इस स्टेशन पर जाकर इलेक्ट्रिक वाहन चालक डिस्चार्ज बैटरी की जगह पूरी तरह चार्ज बैटरी ले सकते हैं। इस मामले में कंपनी के निदेशक (विपणन) वी सतीश कुमार ने कहा कि बैटरी की अदला-बदली वाली प्रौद्योगिकी टिकाऊ इलेक्ट्रिक परिवहन समाधानों के प्रोत्साहन के लिए एक महत्वपूर्ण अहसर देती है। उम्मीद जताई जा रही है कि यह स्टेशन पूर्ण भारत में इलेक्ट्रिक वाहनों को अपनाने में एक अहम भूमिका निभाएगा। इंडियन ऑयल आने वाले महीनों में सन मोबिलिटी के साथ मिलकर अपने पेट्रोल पंपों पर बैटरी स्टेशन स्थापित करेगी।

## अदाणी, एफएमसीजी के शेयरों में तेजी, सातवें दिन हरे निशाना पर बंद हुआ बाजार

मुंबई।

अदाणी ग्रुप, एफएमसीजी, आईटी और पीएसयू बैंकों के शेयरों में तेजी के बीच बुधवार घरेलू शेयर बाजार नई ऊंचाई पर पहुंच गया। विदेशी निवेशकों की तरफ से हो रही लगातार खरीदारी, कच्चे तेल की कीमतों में नरमी और ग्लोबल मार्केट में सकारात्मक रुख के दम पर लगातार सातवें दिन बाजार में तेजी देखी गई। बुधवार के कारोबार में बीएसई सेंसेक्स 358 अंक मजबूत हुआ। वहीं, निफ्टी में भी 83 अंक की बढ़त दर्ज की गई। व्यापक बाजारों में, बीएसई मिडकैप और स्मॉलकैप सूचकांक क्रमशः 0.19 प्रतिशत और 0.18 प्रतिशत बढ़कर बंद हुए। बीएसई का 30 शेयरों वाला मानक सूचकांक सेंसेक्स 357.59 अंक की बढ़त के साथ 69,653.73 अंक के नए शिखर पर बंद हुआ।

संसेक्स में बुधवार को 69,744.62 और 69,395.01 के रेंज में कारोबार हुआ। वहीं, दूसरी ओर नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) के निफ्टी में भी 82.60 अंक की बढ़त दर्ज की गई। निफ्टी दिन के अंत में 20,937.70 अंक पर बंद हुआ। निफ्टी में बुधवार को 20,961.95 और 20,852.15 के रेंज में कारोबार हुआ। बुधवार के कारोबार में सेंसेक्स के शेयरों में 20 शेयर हरे निशाना पर बंद हुए। विप्रो, आईटीसी, एलएंडटी, टीसीएस और टाटा मोटर्स सेंसेक्स के टॉप 5 गेनर्स रहे। सबसे ज्यादा मुनाफा विप्रो के शेयरों को हुआ। इसके शेयर 3.60 फीसदी चढ़ गए। वहीं, दूसरी तरफ सेंसेक्स के शेयरों में 10 शेयर लाल निशाना पर बंद हुए। एनटीपीसी, एक्सिस बैंक, आरटीएच सीमेंट, आईसीआईसीआई बैंक और

## बाजार जानकार क्यों कह रहे सतर्क रहने को

शेयर बाजारों में वर्तमान में शानदार तेजी देखी जा रही है। तेजी का आलम यह है कि निफ्टी 500 के करीब 90 फीसदी स्टॉक और निफ्टी 50 के करीब 49 स्टॉक अपने-अपने 200 दिनों के मूविंग औसत (डीएमए) से ऊपर ट्रेड कर रहे हैं। 200-डीएमए ट्रेडर्स और इन्वेस्टर्स, दोनों के लिए सबसे अहम ट्रेड इंडिकेटर होता है। यह उन ट्रेडर्स और निवेशकों के लिए काफी अहम रोल निभाता है जो यह देखते हैं कि कौन से स्टॉक्स और इंडेक्स अपने उचित लेवल से ऊपर ट्रेड कर रहे हैं और आने वाले समय में इनमें और उछाल आ सकता है और कौन से प्रमुख शेयर हैं, जो आने वाले समय में गिर सकते हैं और उसे बेच देना चाहिए। पिछले कुछ समय से बाजार में काफी तेजी के साथ बढ़ोतरी ने जानकारों को सतर्क कर दिया है, जो अब उम्मीद करते हैं कि मार्केट में गिरावट आने से पहले मजबूती देखने को मिल सकती है। उनका सुझाव है कि निवेशकों को सिलेक्टिव बने रहना चाहिए और केवल वहीं निवेश करना चाहिए जहां वैल्यूएशन कमफ्लैटवर्ड जोन में बना रहे और अर्निंग को लेकर सकारात्मकता नजर आए। बाजार जानकार ने कहा, भले ही बाजार में तेजी का दौर चल रहा है, बाजार के निकट अर्थात् मजबूत होने की संभावना है क्योंकि इस बीच, घरेलू संस्थागत निवेशकों और इंडिविजुअल निवेशकों द्वारा मुनाफावसूली की जाएगी।

## महाराष्ट्र में अमेरिका ने शुरू किया स्केचर्स का सबसे बड़ा वेअर हाऊस

मुंबई। भारतीय बाजार में हमारी शुरुआत 2012 में हुई थी, यह नेशनल डिस्ट्रीब्यूशन सेंटर एक महत्वपूर्ण पड़ाव है, जो भारत के आशाजनक भविष्य में स्केचर्स की अभिन्न भूमिका को मजबूत करता है। अमेरिकी फुटवियर कंपनी द कम्पर्ट टेक्नोलॉजी ने अपने वैश्विक ब्रांड स्केचर्स जूतों को भारत में बढ़ती मांग को पूरा करने के लिए मुंबई के पास पलावा सिटी में नेशनल डिस्ट्रीब्यूशन सेंटर (एनडीसी) की शुरुआत की है। इस सेंटर से देशभर में स्केचर्स की आपूर्ति की जाएगी। यह से हर दिन 60 हजार शूज पेयर्स तक कुशलतापूर्वक आपूर्ति की जा सकेगी। स्केचर्स के चीफ ऑपरेटिंग ऑफिसर डेविड वेनबर्ग ने कहा कि स्केचर्स नेशनल डिस्ट्रीब्यूशन सेंटर की स्थापना से भारतीय बाजार में हमारी पकड़ और मजबूत होगी। स्केचर्स के सीईओ (साउथ एशिया) राहुल वीरा कह कि भारत के लगातार बढ़ते हुए फुटवियर उद्योग में स्केचर्स ने साल दर साल उल्लेखनीय वृद्धि की है। हमने मुंबई में अपना कॉर्पोरेट विस्तार किया है और 400 से अधिक स्केचर्स रिटेल स्टोर्स में निवेश करते हुए व्यापक उपस्थिति स्थापित की है जो हमें हमारे उपभोक्ताओं के साथ गहराई से जोड़ती है। जैसे-जैसे भारतीय फुटवियर मार्केट अपने विस्तार के अगले चरण के लिए तैयार हो रहा है, नेशनल डिस्ट्रीब्यूशन सेंटर मार्केट की वर्तमान मांग को कुशलतापूर्वक पूरा करने और भावी पीढ़ियों के लिए विकास को निर्बाध रूप से आगे बढ़ाने के लिए तैयार है।

## बुलेट बनाने वाली कंपनी के शेयर बने रॉकेट



मुंबई।

बुलेट बनाने वाली कंपनी के शेयर इन दिनों रॉकेट बने हुए हैं। आयरशर मोटर्स के शेयरों में ऐसी जबरदस्त तेजी देखने के साथ ही एक महीने में ये 28 फीसदी तक चढ़ गए हैं। दरअसल नवंबर में ऑटो बिक्री के अच्छे आंकड़ों से शेयर में जबरदस्त उछाल देखने को मिला। आयरशर मोटर्स के शेयरों पर विदेशी ब्रोकरेज फर्म ने सितंबर में 4150 रुपये का टारगेट रखा था, इस शेयरों ने महज 3 महीने में ना सिर्फ हासिल किया बल्कि भाव उसके ऊपर चला गया है। फिलहाल शेयर का मौजूदा प्राइस 4136 रुपये है। फॉरेन ब्रोकरेज फर्म ने कहा था कि निवेशकों के लिए आयरशर मोटर्स के शेयर खरीदने का यह अच्छा समय है। ब्रोकरेज का मानना है कि ताजा प्रतियोगिता से आयरशर मोटर्स पर सीमित प्रभाव पड़ने की संभावना है। आयरशर मोटर्स के शेयरों ने नवंबर में 18.25 प्रतिशत की छलांग लगाई,



# गुजरात के गरबा को यूनेस्को द्वारा 2023 की अमूर्त सांस्कृतिक विरासत के रूप में चुना गया



सूरत। गुजरात का प्राचीन गरबा अब राज्य और देश की सीमाओं को पार कर दुनिया भर में एक प्रमुख पहचान बन गया है। तब यूनेस्को - संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक और सांस्कृतिक संगठन यानी यूनेस्को ने गुजरात के गरबा को अमूर्त सांस्कृतिक विरासत के रूप में घोषित किया है, बोत्सवाना में यूनेस्को द्वारा अदजान परफॉर्मिंग आर्ट्स सेंटर में श्रीमती सोनलबेन देसाई की उपस्थिति में आयोजित समारोह के लाइव प्रसारण के हिस्से के रूप में, मनपा की सांस्कृतिक समिति के अध्यक्ष पर नजर रखी गई

यूनेस्को द्वारा अमूर्त सांस्कृतिक विरासत घोषित किया जाना करोड़ों

कृषि विज्ञान केंद्र- सूरत में विश्व जमीन दिवस समारोह के अंतर्गत किसानों के लिए ऊर्जा बचत पर एक कार्यशाला आयोजित की गई



सूरत। कृषि विज्ञान केंद्र-सूरत में 5 दिसंबर को विश्व मृदा दिवस हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। जिसके एक भाग के रूप में किसानों के लिए ऊर्जा बचत को लेकर किसानों के लिए ऊर्जा संरक्षण जागरूकता कार्यशाला का आयोजित की गई। कार्यक्रम में वेसू पोस्ट स्टेशन के पीआई श्री आरवाई रावल ने जैविक खेती एवं मृदा संरक्षण का

महत्व समझाया। केवीके प्रमुख एवं वरिष्ठ वैज्ञानिक डॉ. जे.एच. राठौड़ ने विश्व मृदा दिवस के महत्व और मिट्टी के उपयोग, प्राकृतिक खेती के माध्यम से मिट्टी के स्वास्थ्य के रखरखाव के बारे में जानकारी दी। गुजरात ऊर्जा विकास एजेंसी (जेईडीए) के कार्यक्रम के तहत विषय विशेषज्ञ श्री आर.एम. पंचाल और श्री डी.एन. शाह ने

गुजरातियों के लिए गर्व का क्षण बन गया है, जबकि गावों गुजरात और भारतीय संस्कृति की अनूठी एकता का प्रतीक है। गरबा ने जाति-धर्म, भाषा-बोली के मतभेदों से ऊपर उठकर सामाजिक समरसता और सामुदायिक जीवन को आकार देने और लोक जीवन को जीवंत और जीवंत बनाए रखने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

इस अवसर पर श्रीमती सोनलबेन देसाई ने प्रसन्नता व्यक्त करते हुए कहा कि गरबो भक्ति, स्नेह और आपसी सहयोग का प्रतिबिंब है। हमारी सांस्कृतिक विरासत के प्रतीक के रूप में, समूहों में गाया जाने वाला गरबो सामाजिक जीवन का एक अनमोल हिस्सा है जो पारस्परिक प्रेरणा

और जुनून का प्रतीक है जो मातृ प्रकृति के उद्भव से प्रकट होता है। सदियों पुरानी यह परंपरा आज भी जीवित है और इस अनमोल विरासत को विश्व स्तर पर मान्यता मिलना युवा और वृद्ध सभी के लिए खुशी और विशेष गर्व की बात है।

गरबा को विश्व स्तर पर पहचान मिलने पर सूरत के विद्यार्थियों ने यहां गरबा खेलकर जश्न मनाया। इस अवसर पर अस्मि.कमिश्नर (रांदेर जोन) पारुलबेन राणा, सांस्कृतिक विभाग प्रमुख और अस्मि.कमिश्नर गायत्रीबेन जरीवाला, डे. एकाउन्टन्ट ज्योतिबेन राणा, स्कूली छात्र-छात्राओं सहित नगर पालिका के विभिन्न विभागों के अधिकारी-कर्मचारी उपस्थित थे।

## सूरत जिले के आठ तालुकों में गांव-गांव तक हुई विकसित भारत संकल्प यात्रा

सूरत। प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में देश भर में आयोजित 'विकसित भारत संकल्प यात्रा-2023' को सूरत जिले के गांव-गांव तक व्यापक जन समर्थन मिल रहा है। केंद्र एवं राज्य सरकार की विभिन्न योजनाओं का लाभ लाभार्थियों को उनके घर तक पहुंचाने का कार्य किया जा रहा है। 15 नवंबर से सूरत जिले में शुरू हुई संकल्प यात्रा में मंत्री, विधायक, जिला पंचायत अध्यक्ष, जिला-तालुका पंचायत अध्यक्ष, समिति अध्यक्ष, सदस्य, सरपंच, तालुका विकास अधिकारी और अन्य विभाग के अधिकारी गांव-गांव जाकर जानकारी दे रहे हैं। योजनाओं एवं लाभों के बारे में ग्रामीणों को तालुका या जिला मुख्यालय जाने की जरूरत नहीं है क्योंकि उनका काम घर पर ही हो जाता है।

सरकार की 27 से अधिक योजनाओं के लाभ की बात करें तो 5 दिसंबर को यात्रा की शुरुआत से 21 दिनों में आठ तालुकों में 91,214 नागरिकों को सरकार की विभिन्न योजनाओं के तहत योजना का लाभ दिया गया है और योजना के तहत पंजीकरण कराया गया है। जिला। योजना के लाभ के विवरण पर

गौर करें तो 15,292 नये आयुष्मान कार्ड बनाये गये हैं। पीएम गरीब कल्याण अन्न योजना के तहत 4,721 लाभार्थियों, दीनदयाल अंत्योदय योजना के तहत 1791 लाभार्थियों, पीएम आवास योजना के तहत 1394 जरूरतमंदों, पीएम विश्वकर्मा योजना के तहत 58 लाभार्थियों, किसान सम्मान निधि के तहत 6,131 लाभार्थियों के नाम पंजीकृत किए गए हैं। किसान क्रेडिट कार्ड के तहत 816 लाभार्थियों को लाभ दिया गया। इस यात्रा के दौरान विभिन्न गांवों में आयोजित स्वास्थ्य शिविरों में कुल 17,575 नागरिकों ने स्वास्थ्य जांच करायी। 5,020 पशुओं का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। इसके अलावा 32 हजार 85 लोगों को टीबी रोग की जांच की गई और 5,132 लोगों की सिकल सेल बीमारी की जांच की गई, जबकि उज्वला योजना के तहत 2613 लोगों के नाम पंजीकृत किए गए हैं। आधार नामांकन के तहत 946, वन धन विकास केंद्र के तहत 1881 लाभार्थी हैं। योजना के तहत 1,474 लाभार्थियों का पंजीकरण किया गया।



समत्व योजना के तहत 76, प्रधान मंत्री पोषण अभियान के तहत 278 6 लाभार्थी, अटल पेंशन योजना के तहत 470 और सुरक्षा बीमा के तहत 1881 लाभार्थी हैं। योजना के तहत 1,474 लाभार्थियों का पंजीकरण किया गया।

## केयर्न ऑयल एंड गैस पर्यावरण के अनुकूल समाधानों पर ध्यान केंद्रित करके नेट जीरो यात्रा को तेज करता है

अभ्रमदाबाद। भारत की सबसे बड़ी निजी तेल और गैस खोज और उत्पादक और वेदांता समूह का हिस्सा केयर्न ऑयल एंड गैस ने एक और रणनीतिक कार्वन ऑफसेट पहल को घोषणा की है जो प्राकृतिक समाधानों के आधार पर नेट जीरो की यात्रा का समर्थन करेगी। कंपनी ने सूरत में कंपनी के परिचालन के आसपास 2 लाख मैग्नोव लगाकर 130 हेक्टेयर में मैग्नोव विकसित करने के लिए गुजरात वन विभाग के साथ एक समझौता ज्ञान पर हस्ताक्षर किया है। परिणामस्वरूप, एक दशक में अनुमानित 62,000 टन कार्वन डाइऑक्साइड के संभावित उत्सर्जन से बचा जा सकेगा। यह साझेदारी पर्यावरण, सामाजिक और शासन (ईएसजी) सिद्धांतों के तहत संचालन स्थल के आसपास जैव विविधता की रक्षा और संरक्षण के लिए केयर्न ऑयल एंड गैस की प्रतिबद्धता का हिस्सा है।

कंपनी अपने ईएसजी विजन के तहत प्रभावी पर्यावरण संरक्षण पहल करके समुदाय के लिए

मूल्य बनाने में योगदान दे रही है। केयर्न इंडिया का लक्ष्य 2030 तक दो मिलियन पेड़ लगाकर कंपनी के ईएसजी में योगदान करना है ताकि एक परिवर्तनकारी वातावरण का पोषण किया जा सके और जिन समुदायों की सेवा की जाती है उनके लिए स्थायी मूल्य बनाया जा सके। केयर्न का लक्ष्य 2030 तक दो मिलियन पेड़ लगाकर परिवर्तनकारी प्रभाव प्राप्त करना है।

मैग्नोव को अत्यधिक प्रभावी प्राकृतिक कार्वन सोखने वाले पेड़ों के रूप में जाना जाता है। अध्ययन के अनुसार, यह सामान्य उष्णकटिबंधीय जंगलों की तुलना में लगभग 10 गुना अधिक कार्वन सोखता है, और प्रति समतुल्य क्षेत्र में तीन से पांच गुना अधिक कार्वन संग्रहीत कर सकता है। यह नया सहयोग 0.75 मिलियन पेड़ों के सामूहिक रोपण के माध्यम से डीकार्बोनाइजेशन के लिए गुजरात, राजस्थान और आंध्र प्रदेश की राज्य सरकारों के साथ केयर्न इंडिया की पिछली साझेदारी का हिस्सा है, जो 2050 तक 5 लाख कार्वन डाइऑक्साइड

उत्सर्जन को कम करने के लिए पर्याप्त क्षमता पैदा करेगा - यह कार्वन उत्सर्जन 4500 भारतीय घरों के वार्षिक कार्वन उत्सर्जन के बराबर है। गुजरात वन विभाग के साथ पहले के समझौते के हिस्से के रूप में, केयर्न ने सूरत के तट के साथ 60 हेक्टेयर मैग्नोव वन का विकास पूरा कर लिया है। इसके अलावा, सकरात्मक पर्यावरणीय प्रभाव के कारण, मैग्नोव रोपण स्थानीय पारिस्थितिक तंत्र को बहाल करने और विविध वनस्पतियों और जीवों के आवास के रूप में विकसित होकर जैव विविधता को बढ़ाने में मदद करेगा।

वेदांता के केयर्न ऑयल एंड गैस का डे सीईओ डॉ. स्टीव मूर के अनुसार, "जबकि भारत डीकार्बोनाइजेशन बढ़ाने और शुद्ध मूल्य लक्ष्यों को प्राप्त करने पर ध्यान केंद्रित कर रहा है, हम देश की आकांक्षाओं और इसकी ऊर्जा जरूरतों में योगदान करने के कई तरीकों पर भी विचार कर रहे हैं। प्रकृति-आधारित समाधान, जैसे मैग्नोव रोपण, कार्वन उत्सर्जन को कम करना स्थानीय

## कलर्स की 'डोरी': सुधा चंद्रन ने माही भानुशाली को घर का बना केक खिलाया

दर्शकों से छेड़ साग प्यार बटोरते हुए, कलर्स का 'डोरी' गंगा प्रसाद की छह साल की बेटी डोरी की कहानी पेश करता है और बालिका परिवारों पर प्रकाश डालता है। वाराणसी में सेट किया गया, यह विचारोत्तेजक झुमा डोरी के इर्द-गिर्द घूमता है, जो टाकुर घराने की मुखिया और वाराणसी में सबसे बड़े हथकरघा साम्राज्य की मालकिन कैलाशी देवी टाकुर की रूढ़िवादी मानसिकता से जूझ रही है। कैलाशी देवी टाकुर के रूप में सुधा चंद्रन, गंगा प्रसाद के रूप में अमर उपाध्याय, और डोरी के रूप में माही भानुशाली अभिनीत, 'डोरी' रूढ़िवादी और प्रातिशील मानसिकता के टकराव को दर्शाता है। मौजूदा ड्रैम में, कैलाशी देवी कस्तूरपूर्वक डोरी को फर्श पर गिरा मक्खन खाने का निर्देश देती है और



माही भानुशाली कहती हैं, "मैं डोरी देखने और मेरे काम की तारीफ करने के लिए दर्शकों को धन्यवाद देती हूँ। सेट पर सभी लोग मुझसे बहुत लाड़-प्यार करते हैं। उनमें से मेरी पसंदीदा सुधा मैम हैं। उन्हें पता था कि मैं घर का बना खाना ही खाती हूँ और इसीलिए उन्होंने मेरे लिए केक बनाया। मैं सुधा मैम से बहुत कुछ सीख रही हूँ और मुझे उम्मीद है कि मैं उनके जैसी बन सकती हूँ और सभी को खास महसूस कर सकती हूँ।"

## डीएसपी म्यूचुअल फंड ने डीएसपी निफ्टी स्मॉलकैप 250 क्वालिटी 50 इंडेक्स फंड लॉन्च किया

मुंबई, 5 दिसंबर, 2023- डीएसपी म्यूचुअल फंड ने पहली बार 'क्वालिटी-फोल्ड' स्मॉलकैप फंड डीएसपी निफ्टी स्मॉलकैप 250 क्वालिटी 50 इंडेक्स फंड (DSP NSQ50IF) लॉन्च करने की घोषणा की, जो निफ्टी स्मॉलकैप 250 क्वालिटी 50 इंडेक्स पर नजर रखने वाली एक ओपन-एंडेड स्कीम है। निफ्टी स्मॉलकैप 250 युनिवर्स के 250 शेयरों में से, इंडेक्स कंपनियों को फिल्टर करने और क्राइटेरिया के अनुसार 50 शेयर चुनने के लिए एक्सक्लूजिव क्राइटेरिया और स्टॉक मिलेक्शन क्राइटेरिया लागू करता है। क्वालिटी फिल्टर में रिटर्न और इंडेक्स, डेट टू इंडेक्स और प्रति शेयर कमाई शामिल है। इसलिए, निफ्टी स्मॉलकैप 250 क्वालिटी 50 इंडेक्स (क्वालिटी इंडेक्स) में ऐसी कंपनियाँ हैं जिनके पास निफ्टी स्मॉलकैप 250 (ऑर्डर इंडेक्स) की तुलना में इंडेक्स पर ज्यादा रिटर्न और कम लेवरेज है।

## इस पार्टी सीज़न प्लेटिनम इवारा चुनें और नए साल की शुरुआत करें ग्लैमरस अंदाज़ में

साल खत्म होने जा रहा है, यह जश्न, छुट्टियाँ और खुशियाँ मनाने का समय है। परिवार के साथ गैट-टुगेदर हो, दोस्तों के साथ लंच, शादी का जश्न, ऑफिस में क्रिसमस पार्टी या नए साल की पूर्व संध्या पर ग्लैमरस सेलेब्रेशन, इस समय आपको अपने प्रियजनों के साथ जश्न मनाने के ठेकें अवसर मिलते हैं। साथ ही यह समय आपके स्टायल में निखार लाने का भी है। आप हर मौके के लिए परफेक्ट आउटफिट चुनते हैं, हर आउटफिट के साथ सही ज्वैलरी पहनते हैं, और नए साल के स्वागत में हर सेलेब्रेशन में सबसे ग्लैमरस दिखना चाहते हैं। इसी ज़रूरत को ध्यान में रखते हुए प्लेटिनम इवारा के नए कलेक्शन के प्लेटिनम ज्वैलरी पीसेज आपको स्टायलिश बनाने के लिए तैयार हैं, जो पार्टी के इस सीज़न आपके चिक एसेम्बल

को कम्पलीट करने में स्टायलिश साथी की भूमिका निभाएंगे! सितारों से बना प्लेटिनम धरती पर मौजूद सबसे दुर्लभ धातुओं में से एक है। अन्य धातुओं की तुलना में घना कीमती धातु कीमती रत्नों पर सुरक्षित पकड़ बनाता है, इसके खूबसूरत और अनूठे डिजाइन महिलाओं की खूबसूरती में चार-चांद लगा देते हैं। अन्य धातुओं के विपरीत समय बीतने के साथ, यह धातु अपनी सफेद चमक नहीं खोता, और 'इवारा महिलाओं' की अदम्य भावना के अनुरूप है। प्लेटिनम की दुर्लभता और इसकी क्षमता इसे सबसे खास और आज की महिला के लिए परफेक्ट बनाती है। 95 फीसदी शुद्धता के वादे के साथ प्लेटिनम इवारा के नए कलेक्शन में आकर्षक नैकलेस और खूबसूरत ब्रेसलेट्स, शानदार इयररिंग्स और भव्य रिंग्स की बेहतरीन रेंज शामिल है। कोमल और सहज रूप में अनूठे ढंगों के साथ सजे इस कलेक्शन का हर पीस आपके आउटफिट के साथ खूब जंचेगा और आपका स्टायल स्टेटमेंट बन जाएगा। नीचे दी गई स्टायल गाइड देखें और नए साल का स्वागत करें प्लेटिनम इवारा के शानदार पीसेज के साथ ग्लैमरस अंदाज़ में: चमकदार हीरों से सजे डेङलिंग प्लेटिनम ब्रेसलेट्स और फूलों के डिजाइन में ड्यूल टोन स्मोक या खूबसूरत डिजाइन वाले स्ट्रिप्स प्लेटिनम इयररिंग्स हर आउटफिट और हर मौके के लिए स्टायलिश हैं। इन्हें आप कई तरीकों से स्टायल कर सकती हैं, नेकवियर या ब्रेसलेट के साथ मैच कर कॉकटेल पार्टी या शादी के जश्न में युनिफॉर्म लुक पा सकती हैं या गैट-टुगेदर, ये ब्रेसलेट आपके वर्कवियर या डेट नाईट पर स्टेटमेंट पीस की तरह पहन सकती हैं!



आज के दौर में मिक्स एण्ड मैच का चलन है, आप स्टाइलिंग प्लेटिनम ब्रेसलेट के साथ मिक्स एण्ड मैच के शानदार विकल्प पा सकते हैं। डेङलिंग प्लेटिनम ब्रेसलेट के साथ मिनिमल लुक अपनाएं या विभिन्न साइज, शेप, डिजाइन और ईवन टोन के ब्रेसलेट चुनें और बेहतरीन, लेयर्ड लुक पाएं। आपको ऑफिस क्रिसमस पार्टी है या फेमिली डिनर या गैट-टुगेदर, ये ब्रेसलेट आपके वर्कवियर या डेट नाईट पर स्टेटमेंट पीस की तरह पहन सकते हैं!